

**Akcja CBŚP
w Wieliszewie** -STR. 3

**BAJZEL
dewelopera** -STR. 2

TYGODNIK LOKALNY



3,50 zł
W TYM 5% VAT



NR **21** (1827)
20 MAJA 2025

JABŁONNA
LEGIONOWO
NIEPORĘT
SEROCK
WIELISZEW

INDEKS 378461
ISSN 1426-6504

35 lat
toowo
M A Z O W I E C K I E
C O T Y D Z I E Ń O D 5 M A J A 1 9 9 0 R O K U

INFORMACJE
zakładu energetycznego
**GDZIE I KIEDY
WYŁĄCZĄ PRĄD** -str. 10

WYBORY
**Tylko
człowiek słaby
gardzi siłą
rozumu** -STR. 2

POWIAT
**Jak głosowali
mieszkańcy
w wyborach
prezydenckich** -STR. 3

LEGIONOWO
**Projekty dla
os. Młodych
i Kozłówki** -STR. 3

LEGIONOWO
**Rondo przy stacji
Legionowo Piaski** -STR. 5

LEGIONOWO
**Szeregowiec przy
Wardenckiego** -STR. 5

LEGIONOWO
**Podwyżka dla
przedszkolnych
wychowawców** -STR. 5

**WODOCIĄGI
I KANALIZACJA**
**Bieżące
inwestycje PWK** -STR. 5

**DOBRA STRONA
SEROCKA** -STR. 14

Kto zdaniem mieszkańców powinien zostać Prezydentem RP?



W I turze wyborów prezydenckich mieszkańcy wszystkich gmin powiatu legionowskiego zagłosowali podobnie. Najwięcej głosów zdobył Rafał Trzaskowski, na 2. miejscu znalazł się Karol Nawrocki, a na 3. sławomir Mentzen.

CZYTAJ NA STRONIE 3

WYWIAD Z PREZYDENTEM Bogdanem Kiełbasińskim

 -STR. 15

REKLAMA

SPRZEDAMY
ATRAKCYJNE DZIAŁKI
W DZIELNICY PRZEMYSŁOWEJ
NASIELSK
STACJA
wiecej informacji na stronie 7

**INTER
CARS**
Filia Legionowo
ul. Zegrzyńska 4
tel.: 22 767 53 80
tel.: 22 767 53 89
INTERCARS.COM.PL

Skosztuj historii naszego miasta...
**RESTAURACJA
LEGIONOWSKA**
www.legionowska.pl
505-360-809

MK MACIEJ KOZERA
780 083 957
Wierzbica 46A
05-140 Wierzbica

- Mycie detailingowe
- Detailing wnętrza
- Czyszczenie i impregnacja tapicerki skórzanej
- Pranie i impregnacja tapicerki
- Aplikacja niewidzialnej wycieraczki
- Regeneracja reflektorów
- Korekty lakieru
- Aplikacja wosku i powłok
- Folie PPF

Pani dr Małgorzacie KUZIN
oraz **personelowi Oddziału Kardiologii
Interwencyjnej i Chorób Wewnętrznych
Wojskowego Instytutu Medycznego**
w Legionowie
serdeczne podziękowania
za przedłużenie życia mojemu Tacie
płk. w st. spocz.
Kazimierzowi LENDZIONOWI
składa
Marta DZIEDZIC

**LEGIONOWO.** Uciążliwa budowa szeregowca

Bajzel dewelopera

Budowa szeregowca przy ul. Kolejowej wyszła poza plac budowy niszcząc zielen. Samochody parkują na miejskiej działce, przylegającej do ulicy, gdzie między drzewami wylano beton.

Przy ul. Kolejowej, w pobliżu stacji kolejowej Legionowo Przystanek na ukończeniu jest budowa szeregowca dla 10 rodzin. W 2022 r., gdy

przygotowywano teren pod budowę, na działce o pow. 1350 m², wycięto wycięto 70 drzew. Natomiast były prezydent miasta Legionowo

Roman Smogorzewski wydał wówczas decyzję zwalniającą dewelopera z opłaty za wycinkę w wysokości ponad 152 tys. zł. W zamian inwestor

miał dokonać tzw. nasadzeń zastępczych. W międzyczasie doszło również do zmiany właściciela. Obecnie właścicielem szeregowca w połowie jest brat byłego prezydenta, a obecnego starosty, a w połowie spółka, której ostatniego właściciela, trudno jest ustalić.

Beton między drzewami

Okoliczni mieszkańcy zwrócili uwagę na dewastację miejskiej, zalesionej działki, przy okazji budowy szeregowca przy ul. Kolejowej. Okazuje się, że od kilku miesięcy samochody obsługujące budowę nie parkują na jej terenie, ale na przylegającej do ulicy działce, która należy do miasta. Pracownicy budowy, aby ułatwić sobie parkowanie, przy samych drzewach wylali nawet



beton. Zdaniem mieszkańców, już widać skutki takiego zachowania, bo drzewa na miejskiej działce „marnieją w oczach”. Poza tym cała roślinność została tam rozjeżdżona i zniszczona przez samochody. Mieszkańcy przypominają, że to kolejny, związany tą inwestycją przykład niszczenia przyrody.

Suche kikuty zamiast drzewek

Jak już wspomnieliśmy, przygotowując inwestycję wycięto 70 drzew. Natomiast deweloper, aby uniknąć zapłaconia opłaty w wysokości 152 tys. zł miał dokonać

nasadzenia 305 drzewek. Drzewka te posadzono na terenie przylegającym do Placu Wodnego przy ul. Królowej Jadwigi. Niestety wszystkie sadzonki uschły. A przy okazji uszkodzono instalację zasilającą w wodę Plac Wodny. W efekcie nowe władze miasta zmieniły wcześniejszą decyzję i nakazały zapłacenie zawieszoną wcześniej opłatą w wysokości 152 tys. zł. Z ustaleń redakcji wynika, że opłata nie została do tej pory wniesiona, bo deweloper odwołał się do sądu.

Do sprawy będziemy wracać.

Paweł Szyling



Tylko człowiek słaby gardzi siłą rozumu...

W odpowiedzi na tekst Macieja Lermana – Dlaczego nie zgłoszę na doktora Karola ani Sławka na hulajnodze?

W epoce upadku autorytetów, szyderstwa z nauki i odwracania hierarchii społecznych coraz częściej spotykamy się z próbą wykpiwania tego, co winno być przedmiotem naturalnego szacunku: wykształcenia, kultury osobistej, przywiązania do tradycji i trzeźwej oceny rzeczywistości. Taki właśnie duch przebiega z tekstu zatytułowanego „Dlaczego nie zgłoszę na doktora Karola ani Sławka na hulajnodze?”. Tekstu naskórkowego, emocjonalnego, a przede wszystkim uderzającego w ludzi, którzy – choć różni – mają jedno: odwagę myśleć niezależnie. Trzeba więc odpowiedzieć. Punkt po punkcie.

Po pierwsze – pogarda wobec ludzi z tytułami naukowymi. Niechęć do „doktorów” i „magistrów” nie wynika z żadnej racjonalnej przesłanki, lecz z czystej niechęci do hierarchii wiedzy. Czyżbyśmy jako naród mieli się wstydić tego, że ktoś zdobył wykształcenie, że przeszedł przez lata nauki, studiów, pracy naukowej, niejednokrotnie łącząc to z pracą zawodową i obowiązkami rodzinnymi? Jeśli szydziśmy z ludzi, którzy osiągnęli coś więcej, to nie wystawiamy świadectwa im – lecz sobie.

Po drugie – drwiny z hulajnogi, a właściwie to korzystającego z niej – też doktora. Tu szkoda słów.

Po trzecie – wytknięcie rzekomej sprzeczności w wypowiedziach. Kandydat, który mówi dziś coś innego niż pięć lat temu, nie musi być kłamcą. Może po prostu – jak każdy człowiek – dojrzywać, korygować poglądy, zmieniać je pod wpływem nowych faktów. Tylko fanatycy nigdy nie zmieniają zdania.

Po czwarte – zarzut „rzeźnika pouczającego neurochirurga” nie znajduje odzwierciedlenia w rzeczywistości. Jeśli ktoś z kandydatów ma wykształcenie ekonomiczne, doświadczenie w prowadzeniu działalności gospodarczej lub wiedzę z zakresu prawa podatkowego – to ma prawo i obowiązek wypowiadać się na temat podatków, inflacji, długu publicznego. Dyskredytowanie takich głosów tylko dlatego, że nie pochodzą z „naszego obozu politycznego”, to nic innego jak odmowa dialogu.

Po piąte – najcięższy zarzut dotyczy rzekomego eurosceptycyzmu kandydatów. Autor tekstu zdaje się nie rozumieć różnicy pomiędzy krytyką biurokratycznego kierunku zmian w Unii Europejskiej, a rzeczywistym dążeniem do opuszczenia Wspólnoty. Zdanie: „Nie do takiej Unii wstępowałismy” – jest nie tyle aktem wrogości, co wyrazem rozczarowania kierunkiem, w jakim podąża dzisiejsza Bruksela. Tak samo, jak można być katolikiem i jednocześnie krytykować konkretne błędy ludzi Kościoła, tak można być zwolennikiem obecności Polski w Unii, a jednocześnie nie godzić się na odgórne dekrety obcych ideologii czy osłabianie suwerenności państw ją tworzących.

Po szóste – zarzut kontaktów z przeciwnikami Unii brzmi niczym echo gorszych praktyk z lat 50., gdy inwektywy „wroga ludu” i „imperialistycznego agenta” zastępowały debatę. W polityce – jak w życiu – warto słuchać różnych głosów. Czasem właśnie rozmowa z kimś o odmiennym zdaniu pozwala wypracować lepsze rozwiązania.

Po siódme – argument sondaży to czysty oportunizm. Jeśli tylko dlatego kandydat „nie mówi tego, co myśli”, to znaczy, że nie ma kręgosłupa. Tymczasem nasi kandydaci – dr Karol i Sławek – mówią wprost, że Polska potrzebuje Europy opartej na chrześcijańskich korzeniach, szacunku dla tradycji, samorządności państw i wolności narodów. Mówią prawdę, a nie to,

co się dobrze sprzedaje w mediach. I to właśnie budzi niepokój tych, którzy wolą ciepłą wodę w kranie niż walkę o suwerenność.

Po ósme – stwierdzenie, że „innej Unii nie będzie” to wyraz zaskakującej rezygnacji. Historia Europy to nie jest historia trwałych struktur, lecz nieustannych przemian. Tak, jak Wspólnota Węgla i Stali przekształciła się w Unię Europejską, tak i dzisiejsza UE może się zmieniać – o ile będą tego chciały jej narody. A jeśli nie – to zostanie zepchnięta na margines historii, jak każda instytucja oderwana od potrzeb ludzi.

Dlatego właśnie warto zgłaszać na tych, którzy myślą samodzielnie. Na ludzi, którzy nie wstydy się swojego wykształcenia, nie boją się krytykować potężnych struktur i nie odgrywają teatralnych ról na potrzeby mediów. Którzy w końcu nie przyjmują bezrefleksyjnie każdej unijnej decyzji, ale pytają: „Czy to dobre dla Polski?”.

Tylko człowiek słaby gardzi siłą rozumu. A Polska – dziś jak nigdy – potrzebuje ludzi rozumnych, odważnych i przywiązanych do własnego narodu.

Dlatego zgłoszowałem na KAROLA

Wybory to zawsze coś więcej niż tylko postawienie krzyżyka. To wybór kierunku, języka debaty, a często – stylu uprawiania polityki. Dla mnie to także próba odpowiedzi na pytanie: kto będzie reprezentował moje wartości, mój sposób myślenia o Polsce i Europie? I właśnie dlatego w najbliższą niedzielę zgłoszę na Karola Nawrockiego.

Nie dlatego, że „jest z tej partii” albo „nie jest z tamtej”. Nie dlatego, że zna kogoś, kogo ja też znam. Nie dlatego, że wypada, że się mówi, że tak trzeba. Ale dlatego, że słuchając

jego wypowiedzi, widzę człowieka, który nie uprawia polityki z kalkulatorem w ręce. Który nie mówi tego, co miłe, tylko to, co uważa za ważne.

Karol Nawrocki łączy w sobie coś, co rzadkie w dzisiejszym życiu publicznym – kompetencję i umiar. Nie krzyczy, nie szczuje, nie szuka taniej popularności. Mówi spokojnie, rzeczowo, ale wyraźnie. Jego doświadczenie historyka wcale mu nie ciąży – przeciwnie. Sprawia, że nie traci z oczu szerszego kontekstu. A my dziś bardzo tego potrzebujemy – ludzi, którzy nie patrzą tylko na słupki poparcia, ale rozumieją, z czego wynikają podziały i napięcia w naszym kraju.

Słyszę zarzuty, że reprezentuje konserwatywne wartości. Dla mnie to nie zarzut, to uczciwa deklaracja. Ktoś, kto mówi, w co wierzy – i nie zmienia zdania w zależności od sondażu – zasługuje na mój głos bardziej niż ten, kto każdemu obieca wszystko. Nawrocki nie mówi rzeczy łatwych, ale mówi rzeczy potrzebne.

Czy się ze wszystkim zgadzam? Nie. I właśnie dlatego go cenię. Bo wiem, że on też nie mówi tylko tego, co chce usłyszeć jego wyborca. A polityk, który nie boi się niezgody, to polityk, który nie będzie tańczył tak, jak mu zagrają.

Dla mnie Unia Europejska to wspólnota, która daje Polsce szansę. Ale też wspólnota, którą trzeba współtworzyć – a nie tylko przyjmować decyzje z góry. Chcę, żeby reprezentowali mnie w Brukseli ludzie, którzy wiedzą, że partnerstwo nie polega na ślepych posłuszeństwie, ale na rozmowie, nawet jeśli trudnej. Nawrocki to rozumie – i potrafi to powiedzieć.

Dlatego zgłoszę na Karola Nawrockiego. Bo wolę kandydata, który nie wszystkim się podoba, ale wie, co robi – niż takiego, który podoba się wszystkim, ale nie wie, po co kandyduje.

Paweł Kozera



Redakcja: Paweł Kozera – Redaktor Naczelny, Maciej Lerman. Współpraca: Wojciech Dobrowolski, Olga Gajda, Sławomir Jakubczak, Antoni Kawczyński, Karol Krawczyk, Piotr Kucza, Paweł Szyling, Jadwiga Wołynik. Adres: 05-120 Legionowo, ul. Rynek 2; tel.: 22 784 92 00, 22 784 92 01; e-mail: toiowo@tio.com.pl.

Biuro ogłoszeń: 05-120 Legionowo, ul. Rynek 2; tel.: 22 784 22 22, 22 774 13 31; fax: 22 784 99 70; e-mail: reklama@tio.com.pl. Ogłoszenia i reklamy nie stanowią materiału pochodzącego od wydawcy.

Prenumerata realizowana przez RUCH S.A.: zamówienia na prenumeratę w wersji papierowej i na e-wydania można składać na stronie www.prenumerata.ruch.com.pl. Pytania prosimy kierować na adres e-mail: prenumerata@ruch.com.pl lub kontaktując się z infolinią pod numerem 22 693 70 00, w dni robocze w godzinach 7:00 – 17:00, koszt połączenia wg taryfy operatora. **Druk:** Polska Press Łódź.

Wydawca: Agencja TIO Paweł Kozera, e-mail: agencja@tio.com.pl. Nakład poniżej 15.000 egz.

WYBORY PREZYDENCKIE 2025 (I TURA)

Jak głosowali mieszkańcy POWIATU LEGIONOWSKIEGO?

LEGIONOWO

Kandydat	Liczba głosów	Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał Kazimierz	11 156	37,15%
NAWROCKI Karol Tadeusz	7 590	25,28%
MENTZEN Sławomir Jerzy	3 589	11,95%
HOŁOWNIA Szymon Franciszek	1 769	5,89%
ZANDBERG Adrian Tadeusz	1 731	5,77%
BIEJAT Magdalena Agnieszka	1 448	4,82%
BRAUN Grzegorz Michał	1 383	4,61%
STANOWSKI Krzysztof Jakub	436	1,45%
SENYSZYN Joanna	394	1,31%
JAKUBIAK Marek	269	0,90%
BARTOSZEWICZ Artur	190	0,63%
MACIAK Maciej	38	0,13%
WOCH Marek Marian	33	0,11%

NIEPORĘT

Kandydat	Liczba głosów	Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał Kazimierz	3 706	36,55%
NAWROCKI Karol Tadeusz	2 564	25,29%
MENTZEN Sławomir Jerzy	1 392	13,73%
HOŁOWNIA Szymon Franciszek	607	5,99%
BRAUN Grzegorz Michał	498	4,91%
BIEJAT Magdalena Agnieszka	450	4,44%
ZANDBERG Adrian Tadeusz	433	4,27%
STANOWSKI Krzysztof Jakub	156	1,54%
SENYSZYN Joanna	147	1,45%
JAKUBIAK Marek	99	0,98%
BARTOSZEWICZ Artur	65	0,64%
WOCH Marek Marian	14	0,14%
MACIAK Maciej	8	0,08%

WIELISZEW

Kandydat	Liczba głosów	Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał Kazimierz	3 749	33,12%
NAWROCKI Karol Tadeusz	2 810	24,83%
MENTZEN Sławomir Jerzy	1 747	15,44%
HOŁOWNIA Szymon Franciszek	727	6,42%
BRAUN Grzegorz Michał	618	5,46%
BIEJAT Magdalena Agnieszka	574	5,07%
ZANDBERG Adrian Tadeusz	567	5,01%
STANOWSKI Krzysztof Jakub	202	1,78%
SENYSZYN Joanna	137	1,21%
JAKUBIAK Marek	120	1,06%
BARTOSZEWICZ Artur	40	0,35%
MACIAK Maciej	15	0,13%
WOCH Marek Marian	12	0,11%

Mieszkańcy powiatu Legionowskiego w I turze wyborów prezydenckich (18 maja 2025 r.), głosowali podobnie, jak reszta Polski. Pierwsze miejsce zajął Rafał Trzaskowski - 27 tys. 113 głosów (36,37 %), drugie Karol Nawrocki - 18 tys. 350 głosów (24,62 %), a trzecie Sławomir Mentzen - 9 tys. 974 głosów (13,38 %)

Podobne wyniki zanotowano w poszczególnych gminach naszego powiatu. Frekwencja wyborcza w powiecie wyniosła średnio 77,04 %, co przekłada się na 74 tys. 542 głosy ważne. Najwyższa była w gminie Nieporęt ponad 80 %, a najniższa w gminie Serock, ponad 74 %.

WIELISZEW. Materiały wybuchowe w lokalach mieszkalnych i kilka zatrzymań Akcja CBŚP na dwóch wieliszewskich osiedlach

W ubiegłym tygodniu, w poniedziałek (12 maja) na osiedlu Royal przy ul. Książęcej i we wtorek (13 maja) na Osiedlu Natura przy ul. Kościelnej interweniowali funkcjonariusze CBŚP. Nieoficjalnie mówi się, że zabezpieczono duże ilości materiałów wybuchowych. W tej sprawie miało dojść już do kilku zatrzymań

Akcja służb rozpoczęła się w ubiegły poniedziałek około godz. 10.00 na osiedlu Royal przy ul. Książęcej w Wieliszewie. Z informacji Prokuratury Krajowej wynika, że Funkcjonariusze CBŚP prowadzili działania na zlecenie Śląskiego Wydziału Zamiejscowego Departamentu do Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji w Katowicach. Nieoficjalnie mówi się, że zabezpieczono materiały wybuchowe znalezione w jednym z lokali mieszkalnych. Dalsze działania

prowadzone były następnego dnia. We wtorek (13 maja) około godz. 19.00 w na Osiedlu Natura przy ul. Kościelnej, które oddalone jest od osiedla Royal zaledwie o kilkaset metrów pojawiły się radiowozy policyjne oraz liczna grupa funkcjonariuszy i straż pożarna. Służby odgrodziły część osiedla taśmami policyjnymi. W tym przypadku nieoficjalnie mówi się o zabezpieczonych materiałach wybuchowych i zatrzymaniach, które miały miejsce w kolejnych dniach.

JABŁONNA

Kandydat	Liczba głosów	Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał Kazimierz	4 895	38,88%
NAWROCKI Karol Tadeusz	2 627	20,86%
MENTZEN Sławomir Jerzy	1 645	13,06%
HOŁOWNIA Szymon Franciszek	775	6,16%
ZANDBERG Adrian Tadeusz	737	5,85%
BIEJAT Magdalena Agnieszka	688	5,46%
BRAUN Grzegorz Michał	577	4,58%
STANOWSKI Krzysztof Jakub	229	1,82%
SENYSZYN Joanna	189	1,50%
JAKUBIAK Marek	131	1,04%
BARTOSZEWICZ Artur	73	0,58%
MACIAK Maciej	16	0,13%
WOCH Marek Marian	9	0,07%

SEROCK

Kandydat	Liczba głosów	Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał Kazimierz	3 607	34,46%
NAWROCKI Karol Tadeusz	2 759	26,36%
MENTZEN Sławomir Jerzy	1 601	15,29%
BRAUN Grzegorz Michał	560	5,35%
HOŁOWNIA Szymon Franciszek	541	5,17%
BIEJAT Magdalena Agnieszka	499	4,77%
ZANDBERG Adrian Tadeusz	416	3,97%
STANOWSKI Krzysztof Jakub	163	1,56%
SENYSZYN Joanna	126	1,20%
JAKUBIAK Marek	110	1,05%
BARTOSZEWICZ Artur	59	0,56%
MACIAK Maciej	17	0,16%
WOCH Marek Marian	10	0,10%

POWIAT LEGIONOWSK

Kandydat	Liczba głosów	Procent głosów
TRZASKOWSKI Rafał Kazimierz	27 113	36,37%
NAWROCKI Karol Tadeusz	18 350	24,62%
MENTZEN Sławomir Jerzy	9 974	13,38%
HOŁOWNIA Szymon Franciszek	4 419	5,93%
ZANDBERG Adrian Tadeusz	3 884	5,21%
BIEJAT Magdalena Agnieszka	3 659	4,91%
BRAUN Grzegorz Michał	3 636	4,88%
STANOWSKI Krzysztof Jakub	1 186	1,59%
SENYSZYN Joanna	993	1,33%
JAKUBIAK Marek	729	0,98%
BARTOSZEWICZ Artur	427	0,57%
MACIAK Maciej	94	0,13%
WOCH Marek Marian	78	0,10%

Nawrocki uzyskał 7 tys. 590, co przełożyło się 25,28 %. Sławomir Mentzen uzyskał 3 tys. 589 głosów, co stanowi 11,95 proc. Łącznie w Legionowie oddano 30 tys. 178 głosów ważnych, frekwencja 76,18 %.

II tura wyborów, w którym będziemy wybierać pomiędzy Rafałem Trzaskowskim a Karolem Nawrockim odbędzie się w niedzielę 1 czerwca 2025 r.

NA SYGNALE

WIELISZEW. Na skrzyżowaniu ulic Suwalnej i Leśnej w Łajskach zderżyły się 3 auta

We wtorek, 13 maja, około godz. 7, na skrzyżowaniu ulic Suwalnej i Leśnej w Łajskach w gminie Wieliszew zderżyły się ze sobą 3 auta, osobowe volvo i audi oraz bus.

Straż pożarna poinformowała, że wszyscy uczestnicy zdarzenia samodzielnie opuścili pojazdy. Na czas działań służb wprowadzono ruch wahadłowy w tym miejscu.

JABŁONNA. Wjechał z ul. Modlińskiej do rowu, dachował i uderzył w latarnię

W niedzielę, 11 maja, około godz. 21 na ul. Modlińskiej w Rajszewie kierowca samochodu zjechał z ul. Modlińskiej do rowu, gdzie następnie dachował i uderzył w latarnię.

Policja poinformowała, że zdarzenie zostało zakwalifikowane jako kolizja. Jak ustalili będący na miejscu policjanci, 52-letni mężczyzna, który kierował samochodem z niewyjaśnionych przyczyn zjechał do rowu, dachował i uderzył w latarnię. Kierowca był trzeźwy. 52-latek został ukarany przez interweniujących policjantów mandatem karnym.

SEROCK. 50-latka potrącona na przejściu dla pieszych na ul Pułtuskiej nie żyje

W czwartek, 8 maja, około godz. 20.00 doszło do potrącenia 50-letniej kobiety na przejściu dla pieszych na ul. Pułtuskiej w Serocku. Kobieta śmigłowcem LPR została zabrana do szpitala, gdzie zmarła. Prokuratura wszczęła śledztwo w tej sprawie. Policja poinformowała, że zdarzenie zostało zakwalifikowane jako wypadek. Ze wstępnych ustaleń będących na miejscu policjantów wynika, że 52-letni mężczyzna, który kierował pojazdem marki Ford, potrącił 50-letnią kobietę na przejściu dla pieszych. Kierowca samochodu osobowego był trzeźwy. Kobieta została przetransportowana do szpitala. Prokuratura wszczęła śledztwo z art. 177 par. 2 Kodeksu karnego (spowodowanie wypadku w ruchu), a ciało kobiety zostanie zabezpieczone do sekcji zwłok. Zgodnie z obowiązującymi przepisami za spowodowanie wypadku w ruchu ze skutkiem śmiertelnym (art. 177 par. 2 kk) może grozić kara od 6 miesięcy do 8 lat pozbawienia wolności.

Paulina Nowicka

Naszej Koleżance

AGNIESZCE SZULKOWSKIEJ

wyrazy głębokiego współczucia i szczerego żalu z powodu śmierci



TATY

składają
Dyrektor, Współpracownicy
Szkoły Podstawowej nr 1 w Legionowie

LEGIONOWO. Rewitalizacja Legionowa

Zgłoś projekt inwestycji dla os. Młodych i os. Kozłówka

Do 30 maja 2025 r. legionowianie oraz przedsiębiorcy działający na terenie dwóch legionowskich osiedli mogą zgłaszać propozycje inwestycji mających być w przyszłości zrealizowanych na osiedlach Młodych i Kozłówka. Obecnie trwają prace nad projektem rewitalizacji obu przestrzeni

Mieszkańcy z os. Młodych i os. Kozłówka, a także przedsiębiorcy i organizacje pozarządowe prowadzące na ich terenie swoje działalności gospodarcze i społeczne mogą zgłaszać w Urzędzie Miasta propozycje przedsięwzięć mających być w przyszłości tam zrealizowanych. Wartość zgłoszonego w ten sposób przedsięwzięcia nie może być niższa, jak 100 tys. zł. Czas mają do 30 maja 2025 r. Propozycje inwestycji powinny być zapisywane na formularzach przedsięwzięć rewitalizacyjnych, dostępnych na stronie internetowej miasta.

Ankieta rewitalizacyjna

Dodatkowo obecnie realizowana jest dobrowolne i anonimowe badanie ankietowe, wykonywane na potrzeby opracowywanego programu rewitalizacji miasta Legionowa do 2035 r. Jego celem jest zdiagnozowanie deficytów i potencjałów obszaru rewitalizacji, co pozwoli również na poznanie priorytetowych potrzeb i oczekiwań mieszkańców związanych z kierunkami zmian na tym obszarze, czyli na osiedlach Młodych i Kozłówka.

Konsultacje społeczne

Ponadto, we wtorek, 20 maja 2025 r. ruszą kolejne konsultacje społeczne związane z planowaną obecnie rewitalizacją. Ich przedmiotem będzie projekt uchwały w sprawie określenia kompetencji Komitetu Rewitalizacji Gminy Miejskiej Legionowo oraz zasad powoływania jego członków. Jego członkowie mają doradzać prezydentowi Legionowa w sprawach związanych z procesem rewitalizacji miasta.

Paulina Nowicka

MAZOWIECKA KRONIKA KRYMINALNA

LEGIONOWO. Oszukał seniorkę, podał się za funkcjonariusza ABW

71-latką uwierzyła w słowa rzekomego funkcjonariusza ABW, który powiadomił ją o prowadzonej akcji mającej na celu namierzenie oszustów. Nakazał kobiecie wypłacić pieniądze z banku, a następnie wpłacić w bankomacie przy użyciu kodów blik. Nieświadoma oszustwa mieszkanka powiatu legionowskiego wykonała zalecenia fałszywego funkcjonariusza i tak straciła kilkadziesiąt tysięcy złotych.

71-letnia mieszkanka powiatu legionowskiego odebrała telefon z informacją, że zostaną do niej dostarczone dwa listy. Rozmówczyni wskazała, że dostarczy je osobiście, po tym jak 71-latką podała jej swój adres.

Kilka minut po tym telefonie seniorka otrzymała kolejny. Tym razem zadzwonił mężczyzna podający się za funkcjonariusza Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego. Zapytał kobietę czy była informowana o dostarczeniu listów i powiedział, że to dzwonił oszuści, a jej oszczędności są zagrożone. Poinformował 71-latkę, że ABW prowadzi akcję mającą na celu ich namierzenie. Aby uwiarygodnić swoje słowa mężczyzna kazał kobiecie, bez uprzedniego rozłączenia się, wybrać numer alarmowy 112. W ten sposób pokrzywdzona, rozmawiając dalej z oszustami, potwierdziła tożsamość rzekomego funkcjonariusza ABW.

Dalej historia potoczyła się bardzo szybko. 71-latką podał oszustowi swój numer telefonu komórkowego, a następnie wierząc, że chroni swoje pieniądze, na polecenie fałszywego funkcjonariusza ABW pojechała do dwóch banków i wypłaciła łącznie kwotę kilkadziesiąt tysięcy złotych. Oszust będąc cały czas w kontakcie telefonicznym z pokrzywdzoną kazał jej jechać do wskazanego bankomatu i wpłacić pieniądze przy użyciu podanych przez niego kodów blik. Następnie mężczyzna umówił się z pokrzywdzoną na godzinę 17.00 pod jednym z banków, ale kiedy kobieta tam dotarła okazało się, że placówka jest zamknięta, a na nią nikt nie czeka. Wtedy zrozumiała, że padła ofiarą oszustwa i o całej sytuacji powiadomiła legionowskich policjantów.

Policja apeluje o zachowanie ostrożności i rozwagi. Oszuści umiejętnie manipulują rozmową tak, aby uzyskać jak najwięcej informacji. W kontaktach z nieznanymi kierujmy się zawsze zasadą ograniczonego zaufania.

Pamiętajmy, że PRAWDZIWEY funkcjonariusz Policji, CBSP czy ABW nie prosi o przekazanie pieniędzy. Jeśli taka sytuacja ma miejsce bądźmy pewni, że mamy odczynienia z OSZUSTAMI!

SEROCK. Wyrzucił narkotyki myśląc, że uniknie odpowiedzialności

Nerwowo kręcił się po jednym ze sklepowych parkingów i tym zwrócił na siebie uwagę policjantów. Na ich widok odrzucił coś do donicy z kwiatami. Policjanci postanowili wylegitymować mężczyznę i sprawdzić co chciał przed nimi ukryć. Finałem interwencji jest zarzut dla 39-latkę za posiadanie środków odurzających. Za to przestępstwo grozi do 3 lat pozbawienia wolności.

Policjanci patrolując okolice placówek handlowych w Serocku, na jednym z parkingów, zwrócili uwagę na nerwowo zachowującego się mężczyznę. Postanowili go wylegitymować. Mężczyzna na widok policjantów odrzucił coś do pobliskiej donicy z kwiatami. Jak się chwilę później okazało do donicy trafiła strunowa torbka z białą krystaliczną substancją. 39-latek oświadczył, że jest to mefedron co potwierdziło badanie narkotesterem.

39-latek został zatrzymany i jeszcze tego samego dnia, w serockim komisariacie, śledczy przedstawili mu zarzut posiadania środków odurzających. Zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu narkomanii za ten czyn grozi kara do 3 lat więzienia.

NASIELSK. Zgłosił interwencję, był poszukiwany

W nocy z 14/15 maja br., policjanci z Komisariatu w Nasielsku udali się na interwencję domową w Starych Pieścirogach. Podczas legitymowania okazało się, że zgłaszający ją mężczyzna jest poszukiwany. 44-latek zgodnie z dwoma nakazami doprowadzenia wydanymi przez Sąd Rejonowy w Pułtusk do odbycia miał do odbycia łącznie karę 8 miesięcy i 69 dni pozbawienia wolności. Został przez nasielski patrol zatrzymany. Następnie trafił do jednostki penitencjarnej.

W nocy ze środy na czwartek

o godz. 23:00, dyżurny z Komisariatu Policji w Nasielsku otrzymał zgłoszenie dotyczące interwencji domowej w Starych Pieścirogach. Mężczyzna zawiadamiający o awanturze, poprosił o przyjazd na miejsce policjantów. Mundurowi natychmiast udali się pod wskazany adres.

W trakcie prowadzonych czynności wylegitymowali jej uczestników. Wtedy okazało się, że zgłaszający interwencję 44-latek jest poszukiwany podstawie aż dwóch nakazów doprowadzenia, wydanych przez Sąd Rejonowy w Pułtusk. Mieszkaniec gminy Nasielsk do odbycia miał karę 8 miesięcy oraz 69 dni pozbawienia wolności. Wszystko to, za popełnione wcześniej przestępstwa, dotyczące kierowania pojazdem mechanicznym, w stanie nietrzeźwości. Prosto z interwencji trafił do nasielskiego komisariatu, a następnie do zakładu karnego, gdzie spędzi kolejny miesiąc.

PUŁTUSK. Zabezpieczyli kilogram narkotyków

Pułtuscy policjanci po raz kolejny udowodnili swoją skuteczność w walce z przestępczością narkotykową. Podczas przeprowadzonych działań operacyjnych funkcjonariusze zatrzymali cztery osoby, z których jedna – 41-letni mieszkaniec powiatu pułtuskiego – usłyszała zarzut posiadania znacznych ilości substancji odurzających. Sąd Rejonowy w Pułtusk przychylił się do wniosku prokuratora i zastosował wobec mężczyzny tymczasowy areszt na okres trzech miesięcy.

Do zatrzymania doszło w poniedziałek, 12 maja, na terenie gminy Obrzyte. Kryminalni, po wcześniejszych ustaleniach operacyjnych, wkroczyli do jednego z mieszkań, gdzie zastali cztery osoby – kobietę oraz trzech mężczyzn. Podczas przeszukania pomieszczeń gospodarzy ujawniono ponad kilogram narkotyków, w tym około 800 gramów mefedronu oraz 400 gramów amfetaminy, które były ukryte m.in. w odkurzaczu.

Wszyscy zatrzymani zostali przewiezieni do Komendy Powiatowej Policji w Pułtusk. Po przeprowadzeniu dalszych czynności 40-letnia kobieta oraz 40-letni mieszkaniec Warszawy zostali zwolnieni do domu. Natomiast 41-latek, który już wcześniej był karany za podobne przestępstwa, trafił na salę przesłuchań, gdzie tłumaczył, że narkotyki znalazł w lesie. Jego wyjaśnienia nie przekonały prokuratora, który wystąpił z wnioskiem

o tymczasowe aresztowanie mężczyzny. Sąd przychylił się do tej decyzji, a zatrzymanemu grozi teraz kara do 10 lat pozbawienia wolności.

SEROCK. Wpadł na zakazie prowadzenia, pomimo tego, że był za to karany

Policjanci z Komisariatu Policji w Serocku zatrzymali do kontroli drogowej mercedesa. Za kierownicą „dostawczaka” siedział 27-letni mieszkaniec gminy. Choć początkowo nic nie wskazywało na to, że mężczyzna ma coś na sumieniu, już po chwili wyszło na jaw, że ma bardzo poważne problemy z prawem.

Kilka dni temu w Jadwisinie seroccy policjanci zatrzymali do kontroli drogowej dostawczego mercedesa. Podczas sprawdzania danych kierowcy w policyjnych systemach informacyjnych ustalili, że 27-latek posiada aktywny, 5-letni, zakaz prowadzenia wszelkich pojazdów mechanicznych, orzeczony przez Sąd Rejonowy dla Warszawy Pragi Południe. Oznacza to, że zgodnie z wyrokiem nie miał on prawa wsiadać za kierownicę jakiegokolwiek pojazdu, aż do listopada 2029 roku. Mimo to zdecydował się złamać zakazy, co już samo w sobie jest przestępstwem zagrożonym karą do 5 lat pozbawienia wolności.

Na tym jednak sprawa się nie skończyła. Po dokładniejszej analizie danych okazało się, że mężczyzna jest również osobą poszukiwaną – sądy w Legionowie, Węgrowie i Warszawie wydały wobec niego nakazy doprowadzenia celem odbycia kary łącznej 17 miesięcy pozbawienia wolności właśnie za przestępstwo z art. 244 kodeksu karnego.

Policjanci natychmiast zatrzymali mężczyznę i przewieźli do jednostki Policji. Tam usłyszał zarzut ponownego złamania zakazu sądowego, a następnie trafił do zakładu karnego, gdzie odbędzie wcześniej zasadzona kara pozbawienia wolności w wymiarze 17 miesięcy.

To kolejny przykład na to, że nie warto lekceważyć obowiązującego prawa i orzeczeń sądu. Policjanci systematycznie kontrolują kierowców i reagują na wszelkie przypadki naruszeń prawa. Apelujemy do wszystkich uczestników ruchu drogowego o przestrzeganie przepisów i orzeczeń sądowych. Prowadzenie pojazdu mimo sądowego zakazu to nie tylko łamanie prawa, ale także realne zagrożenie dla innych.

NOWY DWÓR MAZ. 10 miesięcy spędzi za kratami

Policjanci nowodworskiej prewencji na terenie miasta zrealizowali kolejny nakaz doprowadzenia. Tym razem do jednostki penitencjarnej trafił 33-letni nowodworzanie. Sąd Rejonowy w Nowym Dworze Mazowieckim skazał mężczyznę na karę 10 miesięcy pozbawienia wolności.

14 maja br. dzielnicowi z Komendy Powiatowej Policji w Nowym Dworze Mazowieckim ustalili, gdzie przebywa uchylający się od odpowiedzialności karnej 33-latek. Mężczyzna, zgodnie z nakazem doprowadzenia wydanym przez Sąd Rejonowy w Nowym Dworze Mazowieckim, był poszukiwany celem zatrzymania i odkonwojowania do zakładu karnego. Do odbycia miał karę 10 miesięcy bezwzględnie pozbawienia wolności. Nowodworzanie został przez dzielnicowych zatrzymany i jeszcze tego samego dnia trafił do jednostki penitencjarnej.

SEROCK. 40-latkę z 3 letnim zakazem

Do 5 lat pozbawienia wolności grozi 40-latkę, która zlekceważyła decyzję sądu i mimo zakazu kierowania pojazdami ponownie wsiadła za kierownicę samochodu.

Nie ma miesiąca, by policjanci nie natrafiali podczas kontroli na przypadki, w których osoby prowadzące pojazd posiadają orzeczoną przez sąd karę prowadzenia pojazdów – nierzadko wszystkich pojazdów mechanicznych.

W środę po godz. 8.00 w Serocku policjanci z miejscowego komisariatu zatrzymali do kontroli drogowej volkswagena. Po sprawdzeniu w policyjnych systemach okazało się, że 40-letnia kierująca ma orzeczony, w grudniu minionego roku, przez Sąd Rejonowy w Legionowie zakaz kierowania pojazdami mechanicznymi obowiązujący przez 36 miesięcy. Teraz mieszkanka powiatu legionowskiego ponownie stanie przed wymiarem sprawiedliwości i wytłumaczy się ze swojego zachowania.

KPP:
Legionowo/
Nowy Dwór Maz./
Pułtusk

www.pogrzebyragiel.eu



Ostatnie Pożegnanie
z szacunkiem i troską.

Pomagamy w najtrudniejszych chwilach

Nowy Dwór Mazowiecki
ul. Wojska Polskiego 31A
(Osiedle Młodych)

Pomiechowo
ul. Kościelna 1
(przy cmentarzu)

całodobowo
609 16 16 61

Adam Ragiel





LEGIONOWO. Okrąglak na skrzyżowaniu ulic Alei Legionów i Mireckiego

Przy stacji PKP Piaski powstanie rondo

Starostwo Powiatowe planuje budowę ronda na skrzyżowaniu ulic Alei Legionów i Mireckiego, przy stacji PKP Piaski. Termin realizacji inwestycji nie jest jeszcze znany

Starostwa Powiatowego w Legionowie poinformowała, że w wyniku przeprowadzonych analiz oraz prac projektowych zaplanowano, że na skrzyżowaniu ulic Alei Legionów i Mireckiego, przy stacji PKP Piaski powstanie rondo. Obecnie złożony został wniosek o wydanie decyzji o zezwoleniu na

realizację inwestycji drogowej (ZRID), który jest w trakcie procedury administracyjnej. Termin ogłoszenia przetargu na budowę ronda na powyższym skrzyżowaniu jest uzależniony od tego, kiedy zakończy się procedura uzyskania ZRID.

Paulina Nowicka



LEGIONOWO. Będą wyburzać, żeby postawić nowe szeregowce

6 mieszkań na działce o pow. 1 m2 na rogu ulic Wardenckiego i Okrzei

Przy ul. Wardenckiego na działce o pow. 1 tys. m2, deweloper chce zbudować 3 szeregowce, w których łącznie zamieszka 6 rodzin. Realizacja inwestycji łączy się z koniecznością wyburzenia stojącego pod tym adresem wolnostojącego budynku jednorodzinnego

Do Starostwa Powiatowego w Legionowie wpłynął wniosek o wydanie pozwolenia na budowę 2 budynków

mieszkalnych jednorodzinnych dwu-lokalowych A i B oraz budynku mieszkalnego jednorodzinnego C, w zabudowie szeregowej. Lokale mają zostać zbudowane na działce o pow. jedynie 1 tys. m2, która znajduje się przy ul. Wardenckiego obok skrzyżowania z ul. Okrzei. Działka ta obecnie zabudowana jest wolnostojącym domem jednorodzinnym, który ma zostać wyburzony. Starostwo nie wydało jeszcze decyzji w tej sprawie.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Dodatki za wychowawstwo w mieście są niższe niż w sąsiednich gminach

Wychowawcy z legionowskich przedszkoli chcą podwyżek

Legionowscy nauczyciele wychowania przedszkolnego pracujący w 11 przedszkolach publicznych prowadzonych przez miasto domagają się od prezidenta miasta podwyżek dodatków za wychowawstwo. Jak wskazują, w innych gminach dodatek ten jest wyższy

Nauczyciele wychowania przedszkolnego zatrudnieni w legionowskich placówkach zwrócili się do prezidenta miasta o podwyżkę dodatku wychowawczego. Wskazali, że w gminach Wieliszew, Jabłonna oraz Nieporęt stawki te są wyższe. „Zgodnie zapisami ustawy pt. Karta Nauczyciela, nauczycielowi pełniącemu funkcję wychowawcy przysługuje dodatek w wysokości nie mniejszej, niż 300 zł miesięcznie. Przepis ten dotyczy każdego nauczyciela, który formalnie sprawuje funkcję wychowawcy, a nie „na grupę” lub „na klasę”. Oznacza to, że każdy nauczyciel wychowawca grupy przedszkolnej powinien otrzymywać dodatek w powyższej wysokości indywidualnie. Obecna wysokość dodatku w naszej gminie jest dwukrotnie niższa, niż w sąsiednich gminach, takich jak Wieliszew, Jabłonna czy Nieporęt, a nawet trzykrotnie niższa niż w mieście stołecznym Warszawa, gdzie obecnie wynosi 530 zł na jednego nauczyciela. Różnice te negatywnie wpływają na konkurencyjność naszych placówek oraz na możliwość utrzymania wykwalifikowanej kadry pedagogicznej w Legionowie. Nauczyciel wychowania przedszkolnego pełniący funkcję wychowawcy ponosi odpowiedzialność za rozwój edukacyjny, społeczny i emocjonalny dzieci, które dopiero rozpoczynają swoją drogę edukacyjną. Zakres obowiązków wychowawcy w przedszkolu jest porównywalny z obowiązkami wychowawców w klasach szkolnych, co uzasadnia potrzebę równego traktowania, także pod względem finansowym. Jednocześnie nadmieniamy, iż podstawa programowa wychowania przedszkolnego jest realizowana w ciągu całego dnia pracy trwającego w godzinach pomiędzy 6.30, a 17. W związku z czym, zarówno jeden, jak i drugi wychowawca realizuje jej założenia z należytą starannością i sumiennie zgodnie z ustalonym, wspólnym miesięcznym planem pracy.” Prezydent nie odniósł się jeszcze do przesłanego pisma.

Paulina Nowicka

MATERIAŁ PROMOCYJNY

WODOCIĄGI I KANALIZACJA

Bieżące inwestycje PWK

Przedsiębiorstwo Wodociągowe – Kanalizacyjne „Legionowo” Sp. z o.o. (PWK) cały czas rozbudowuje oraz modernizuje sieci wodociągowe i kanalizacyjne. Dzięki temu w Gminie Legionowo dostęp do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej ma już ponad 98 % mieszkańców

PWK obecnie koncentruje swoje działania na budowie przyłączy wodociągowych i kanalizacyjnych do domów prywatnych i budynków wielorodzinnych. Aktualnie w Legionowie ponad 1500 nieruchomości może podłączyć się do zbudowanej w ostatnim czasie sieci wodociągowej. W tej liczbie są głównie domy jednorodzinne.

Budowa nowych sieci wodociągowych jest wykonywana na **techniką bezwykopową**, czyli tak zwanym przewierceniem sterowanym, który jest mało inwazyjny, gwarantuje bezpieczne i nieprzerwane dostawy wody. Ponadto nowa infrastruktura wodociągowa jest wykonywana z nowoczesnych certyfikowanych

rur polietylenowych (PE) przeznaczonych do kontaktu z wodą pitną. Dodatkowo na nowo budowanych sieciach wodociągowych montowane są nowe urządzenia tj. **zasuwki odcinające**, które w przypadku awarii umożliwiają skuteczne zamknięcie i otwarcie, a przez to w przypadku działań naprawczych gwarantują dostawę wody na pozostałych odcinkach.

Zadanie zrealizowane
W ostatnim czasie PWK zrealizowało następujące inwestycje:

1. Budowa sieci kanalizacyjnej w ul. gen. Władysława Sikorskiego (na odcinku od końcówki sieci do ul. Tadeusza Wardenckiego), w ul. Tadeusza

Wardenckiego (na odcinku od ul. Władysława Sikorskiego do ul. Ignacego Paderewskiego), w ul. Ignacego Paderewskiego (od ul. Tadeusza Wardenckiego do połączenia z końcówką sieci) oraz w ul. Leopolda Staffa (na odcinku od ul. Tadeusza Wardenckiego do wysokości działki nr ew. 46). Długość inwestycji L= 581 m, średnica DN 0,2 m.

2. Budowa sieci kanalizacyjnej w ul. Świerkowej na odcinku od istniejącej studni na wysokości nieruchomości nr ew. 28/1, obręb 4 do wysokości nieruchomości nr ew. 30 obręb 4 w Legionowie. Długość inwestycji L = 55 m, średnica DN 0,25 m.

3. Przebudowa sieci wodociągowej w ul. Weteranów na



odcinku od ul. Stefana Czarnieckiego do ul. Hetmańskiej (cała długość ulicy). Długość inwestycji L= 191 m, średnica Dz 110 mm.

Zadanie planowane
W czerwcu 2025 r. PWK planuje rozpoczęcie następujących inwestycji:

1. Budowa sieci wodociągowej w ul. Leopolda Staffa na odcinku od ul. Olszankowej do ul. T. Wardenckiego w Legionowie, średnicy Dz 110 mm, długości L= 211 m

2. Budowa sieci wodociągowej w ul. Józefa Mireckiego na odcinku od Alei Legionów do połączenia z koń-

cówką sieci w Legionowie Dz 110 mm L=170 m

3. Budowa sieci kanalizacyjnej w Al. Legionów na odcinku od istniejącej studni w skrzyżowaniu z ul. Żelazną do wysokości nieruchomości nr ew. 12 obr. 7 w Legionowie, Dz 0,25 m L=155 m.

PWK Legionowo

WIELISZEWSKIE NIERUCHOMOŚCI

Ku chwale piękna i historii!

Przepiękna panorama roztaczająca się ze wzgórza na jeziorze Góra była jednym z ważniejszych powodów budowy tu pałacu Poniatowskich. W ciągu 250 lat gościło w nim wielu znamienitych gości, m.in. Józef Wybicki, Ignacy Krasicki, Stanisław Trębecki. Czy był w nim ostatni polski król?

W 15 numerze „TiO” (8.04.2025) rozpoczęliśmy cykl o zabytkach we wsi Góra (gmina Wieliszew). Przybliżyliśmy ich stan prawny i próby ratowania tego dziedzictwa kulturowego. Na zdjęciu (z archiwum rodzinnego Barbary Gajdy) załączonym do tekstu, widoczny jest pałac i oficyna sprzed II wojny światowej. Jej matka, nauczycielka z Warszawy, uczyła w tu-tejszej żeńskiej szkole rolniczej, która działała w pałacu.



Elewacja frontowa pałacu tuż po II wojnie światowej

Zabytkowy zespół pałacowy

Choć po pałacu pozostały ruiny (zbombardowany podczas II wojny światowej), to miejsce, w którym się znajdują, jest wciąż piękne i szczyt się historią cenną jak złoto. Do dziś

w Górze znajduje się i jest zamieszkała XVIII-wieczna oficyna ze zdjęcia, która również została zniszczona podczas wojny, ale szczęśliwie udało się ją odbudować. Odbudowa pałacu wydaje się obecnie wręcz nieprawdopodobna, natomiast trwają prace Gminy Wieliszew nad przejęciem praw inwestycyjnych nad ruinami pałacu (w rejestrze zabytków), oficyną, parkiem i przyległymi terenami. Jak wynika z „Projektu rewitalizacji ruin dworów i zespołów pałacowych położonych w powiecie legionowskim”, przygotowanym w 2008 r. przez pracownię „Abrys”, zespół pałacowy obejmujący ruiny pałacu, oficynę i park jest w rejestrze zabytków. Obszar parku określa się na 3 ha, natomiast strefa ochrony konserwatorskiej zespołu pałacowo-parkowego jest znacznie większa.

Budowniczym księżę Poniatowski

O wsi Góra i jej zabytkach wiele pisał historyk Marek G. Zieliński, pochodzący z tej miejscowości, a obecnie dr hab., prof. uczelni i dziekan Wydziału Historycznego Uniwersytetu Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy. W tekście „Góra – zarys dziejów” wspomina,

że książe Stanisław Poniatowski nabył Górę około 1775 r. i to za jego sprawą wybudowano klasycystyczny pałac z widokiem na jezioro. Według cytowanego przez dr. hab. Marka Zielińskiego fragmentu powieści „Nieznany książe Poniatowski” Mariana Brandysa, pałac w Górze pod Nowym Dworem był o wiele piękniejszą i okazalszą drugą letnią rezydencją księcia, znajdującą się w niewielkiej odległości od stolicy.

Pałac otoczony był parkiem barokowym, przechodzącym w krajobrazowy. Zgodnie z przytoczonym opisem, do ogrodu wiodła kamienna brama z tzw. trofeuszami u szczytów, a aleja lipowa prowadziła ku piętrowemu pałacowi. Równoległa była aleja świerkowa. Przed pałacem zasadzono szpaler grabowy, a na tyłach pałacu – ogród owocowy. Od strony północnej, tj. za jeziorem były uprawne łąki.

Pałac zaprojektowany około 1780 r., był na planie prostokąta. „...Dekorację fasady południowej stanowiły półkolumny flankujące portal drzwiowy, tympanon ryzalitu środkowego, poniżej którego znajdowała się serliana, rustyka przyziemia i mocno podkreślony gzyms odcinający parter od mezzaninowego piętra”... Na parterze było 14 pomieszczeń, a centralną była 8-boczna sala balowa o wysokości dwóch kondygnacji. W piwnicach znajdowały się pomieszczenia usługowe, a na piętrze pomieszczenia mieszkalne.

Dzieje pałacu

Pałac w Górze był sławny z wielu powodów. Pierwotnie należał do bratanka ostatniego polskiego króla Stanisława Augusta Poniatowskiego. Właściciel książe Stanisław Poniatowski przyjmował w swej rezydencji m.in. Józefa Wybickiego, którego prawnicze wykształcenie i zlecona praca przyczyniły się do zniesienia pańszczyzny na rzecz czynszowania okolicznych chłopów (więcej na ten temat w kolejnych „TiO”). Po ostatnim rozbiórze Polski książe w 1796 r. odsprzedał Górę Ludwikowi Szymonowi Gutakowskiemu. Nowy właściciel sprawił, że w tych dobrach powstało nowoczesne



Ruiny pałacu - lata 70-te XX wieku



Pałac i oficyna w Górze przed II wojną światową (zdjęcie z archiwum Barbary Gajdy)

gospodarstwo rolne. Jak napisał Marek Zieliński, zapewne wtedy powstała tu oficyna, spichlerz folwarczny i kuźnia. W 1811 r. po śmierci Ludwika Gutakowskiego, majątek odziedziczył jego syn Wacław. W 1839 r., po skonfiskowaniu Góry przez carski rząd, w górskim pałacu urzędowali zwierzchnicy cerkwi prawosławnej, a majątek przekształcono w „Dobra Rządowe Góra”.

Podczas I wojny światowej pałac w Górze został zbombardowany. Zakupił go od władz okupacyjnych miejscowy właściciel ziemski. Po odzyskaniu niepodległości polskie państwo rozpoczęło odbudowę zabytku i przeznaczyło go na siedzibę uruchomionej w 1933 r. – „Państwowej Szkoły Rolniczej Żeńskiej w Willi Górze”.

Olga Gajda

W kolejnych numerach „TiO” przedstawimy kolejne ciekawostki o zabytkach w Górze. Pod adresem olga-gajda@wp.pl czekamy również na opinie czytelników i wspomnienia związane z pałacem oraz jego otoczeniem.

Zdjęcia ruin z „Projekt rewitalizacji ruin dworców i zespołów pałacowych położonych w powiecie legionowskim”



Elewacja pałacu (od strony obecnego jeziora Góra) tuż po II wojnie światowej

KSIĄŻĘ STANISŁAW PONIATOWSKI – BRATANEK KRÓLA

Stanisław Poniatowski herbu Ciołek urodził się w Warszawie. Żył w latach 1754 – 1833. Jego rodzicami byli Apolonia Ustrzycka i Kazimierz Poniatowski (brat ostatniego króla Polski). Po 1772 r. studiował przez 8 miesięcy w Cambridge. Stopniowo powiększał swój stan posiadania. Był właścicielem dóbr z ośrodkiem w Górze i Nowym Dworze; wsi Kamion, Grochów, Gosław, Kawęczyn; starostwa korsuńskiego i winnickiego, Horochowa. Po rozbiorach Polski sprzedał swój dotychczasowy majątek i wyjechał do Włoch. Poślubił Cassandrę Luci, szewcową, która często była bita przez pierwszego męża. W latach 1820-1833 był właścicielem kilku wili w: Toskanii, Florencji, Livorno oraz nieopodal Sieny. Pochowany jest w kościele Św. Marka we Florencji. Nagrobek ufundowany przez potomków przypomina o jego zasługach w oczyszczaniu chłopów.



Gminna Spółdzielnia Samopomoc Chłopska w Nasielsku SPRZEDA

DZIAŁKI POŁOŻONE W DZIELNICY PRZEMYSŁOWEJ W PIĘŚCIROGACH STARYCH PRZY UL. HETMAŃSKIEJ

działka 53-338/1 o powierzchni 5759 mkw KW 2151 działka 53-334/4 o powierzchni 1904 mkw KW 794

cena wywoławcza 120 PLN/mkw netto

Oferty prosimy składać: bezpośrednio w biurze GS Nasielsk, ul. Warszawska 2

pocztą na adres: Gminna Spółdzielnia Samopomoc Chłopska w Nasielsku, 05-190 Nasielsk ul. Warszawska 2
lub e-mailem gs@gsnasielsk.pl

Więcej szczegółów – tel. +48 697 446 332



Wybielająca pasta do zębów z węglem drzewnym i ziołami Tajgi

Poczuj oddech syberyjskiej tajgi! Tajga – to słowo ma w sobie coś mistycznego. To bezładne drzemiące lasy, które ciągną się przez setki kilometrów. To surowe warunki, gdzie różnica temperatur osiąga około 100 stopni. Już wiesz, że w tajdze rosą i przeżywają najsilniejsi i przystosowani do tych warunków przedstawiciele flory. W tajdze można odnaleźć naprawdę wyjątkowe rośliny, które mają ogromną moc.

Naturalnie biały uśmiech - Czarna pasta = białe zęby

Ziołowa pasta do zębów pomoże przywrócić naturalną biel zębów, starannie usunie osad z kawy, herbaty i papierosów. Odświeży również oddech i jest odpowiednia do stosowania przy nadwrażliwości dziąseł **NIE ZAWIERA FLUORU**

Uśmiechaj się częściej i szerzej, bo masz ku temu wiele powodów! Jednym z nich jest Twój śnieżnobiały uśmiech! Jeśli tak nie jest, to popraw sytuację używając wybielającej pasty do zębów z serii produktów Dr. Taiga. Wybielająca pasta do zębów z węglem drzewnym i ziołami tajgi ma intensywny czarny kolor, a jej regularne stosowanie pomoże przywrócić naturalny odcień zębów. Dzięki zawartości **węgla drzewnego** i innych składników pasta: - delikatnie czyści zęby - pomaga przywrócić naturalną biel zębów - starannie usuwa osad z kawy, herbaty i papierosów - odświeża oddech - jest odpowiednia do stosowania przy nadwrażliwości dziąseł Składniki przywracające naturalnie biały uśmiech

Żel krzemionkowy – łagodny nowoczesny środek ścierający, który nie rysuje szkliwa, a jednocześnie zapewnia lepsze właściwości czyszczące i polerujące. Sproszkowany węgiel drzewny – bezpiecznie wybiela szkliwo, usuwa osad nazębny z kawy, herbaty i papierosów, zapobiega powstawaniu kamienia nazębnego.

Srebro koloidalne – hamuje rozwój bakterii. **Wyciąg z bergonii** – ma działanie wiążące przy problemach z tkankami przyzębia. **Wyciąg z szalwii** – ma działanie przeciwbakteryjne i wzmacniające, sprzyja likwidacji stanów zapalnych. **Wyciąg z jałowca** to naturalny „sterylizator” o silnych właściwościach aseptycznych, który odświeża oddech. Odpowiednia do codziennego stosowania. Jednym z najbardziej powszechnych problemów estetycznych, z którymi borykają się różne warstwy społeczne, jest zmiana koloru zębów (fachowo nazywana dyskoloryzacją). Istnieje wiele przyczyn tego problemu: nieprawidłowa pielęgnacja, szkodliwe używki, stosowanie niektórych leków, spożywanie niektórych pokarmów i napojów.

Barwniki mogą przenikać do szkliwa zębów i powodować zmianę ich koloru. Przy codziennej higienie można nieco rozjaśnić szkliwo (usuwamy wówczas warstwę powierzchniową osadu i barwniki). Najczęściej jednak przy podobnych problemach stosuje się pasty wybielające. Wielu producentów używa do rozjaśniania silnych dodatków ścierających (z twardymi cząsteczkami). Duże cząsteczki oznaczają większe ścieranie, lepsze właściwości czyszczące i więcej uszkodzeń twardych tkanek zębów. Ten wariant zakłada zatem mechaniczne ścieranie szkliwa i zębiny. Takie produkty nie są odpowiednie do codziennego

stosowania, a tym bardziej dla właścicieli wrażliwych zębów.

Wybielająca pasta do zębów z węglem drzewnym i ziołami tajgi od korporacji TianDe zapewni delikatne mycie zębów! Dzięki zawartości łagodnych środków ścierających i sproszkowanego węgla drzewnego pasta oddziałuje na szkliwo maksymalnie łagodnie i jest odpowiednia do codziennego stosowania.

Szczoteczka do zębów „Węgiel bambusowy” to inteligentne akcesorium dla śnieżnobiałego uśmiechu! Białe zęby są dziś domeną nie tylko atrakcyjnego wyglądu, ale również są wskaźnikiem określonego poziomu życia i statusu człowieka. Kawa, herbata i inne używki mogą z czasem powodować nieładny żółtawy odcień nawet na naturalnie białych zębach. Regularne wizyty u stomatologa pomagają pozbyć się tego problemu, ale jak można zadbać o piękny uśmiech w domu? Za pomocą nowoczesnych kosmetyków do higieny jamy ustnej od TianDe! Wybielanie zębów było bardzo popularne już w starożytnym Rzymie, kiedy to używano do tego celu mocznika. Później zaczęto stosować wodę utlenioną. Dziś można przywrócić biel zębom za pomocą nowoczesnych naturalnych kosmetyków.

Szczoteczka do zębów „Węgiel bambusowy”: - łagodnie oczyszcza, poleruje szkliwo zębów i masuje dziąsła; - może być używana przy nadwrażliwości zębów i osłabionych dziąsłach; - usuwa nalot bakteryjny nawet w miejscach trudno dostępnych. **Szczoteczka do zębów „Węgiel bambusowy”** pozwoli Tobie znów uśmiechać się od ucha do ucha! Dlaczego jest tak skuteczna? Miękkie i cienkie włoski. Produkt ten na pewno polubią osoby cierpiące na nadwrażliwość



Joimed Legionowo ul. Krasińskiego 70
tel. 517 841 874

szkliwa, dla których każdy nacisk powoduje dyskomfort. Dzięki większej miękkości i mniejszej średnicy włoski nie powodują uszkodzeń zębów i wykonują swoje zadanie zupełnie bezboleśnie. Dostają się do najbardziej trudno dostępnych miejsc i dokładnie je czyszczą.

Dezynfekcja. Węgiel ma silne działanie przeciwbakteryjne, przywraca zębom naturalny biały kolor i pomaga pozbyć się nieprzyjemnego zapachu z ust. Szczoteczki można używać nawet przy problemach z nadwrażliwością zębów i dziąsłami, gdy higiena jamy ustnej powoduje uczucie bólu. Czarna szczoteczka do białych zębów, jak działa węgiel drzewny?

Węgiel drzewny: - „przyciąga” do siebie zanieczyszczenia; - delikatnie usuwa osad nazębny; - zapobiega powstawaniu kamienia nazębnego. Węgiel drzewny to wyjątkowy naturalny materiał, bardzo cenny i spełniający

wiele funkcji. Jak działa? Warstwa węglowa na włoskach bardzo dobrze wchłania produkty działalności życiowej bakterii. Ponadto węgiel działa też antyseptycznie, dlatego jama ustna po użyciu takiej szczoteczki zostaje całkowicie czysta, a nieprzyjemny zapach po prostu znika. Węgiel działa jak łagodny środek ścierający. Może usuwać nalot nazębny i pomaga przywrócić naturalny kolor szkliwa. Węgiel bambusowy to skuteczny i, co bardzo ważne, bezpieczny czynnik wybielający, który przywróci naturalnie biały uśmiech. Uśmiechaj się na zdrowie! Szczoteczka do zębów „Naturalny węgiel bambusowy” w połączeniu z pastami od TianDe to tandem, który zapewni Ci piękny uśmiech i świeży oddech. Masz swoją ulubioną pastę do zębów? Wypróbuj je wszystkie i dokonaj wyboru!

Niebiańska Doskonałość

ECO HARPOON Recycling Sp. z o.o.

ECO HARPOON - Recycling Sp. z o.o.
Częstków, Mazowiecki 328
05-152 Czersów
NIP 527-27-45-389
REGON 362569260

BEZPŁATNY
odbior duzych elektrosmieci!

Odbierzemy od Państwa - kuchenki, - chlodziarki,
- zmywarki, - telewizory, - pralki, itd.

ODBIERAJĄC DUŻE SPRZĘTY, ZABIERAMY RÓWNIEŻ
DROBNE AGD, BATERIE

Masz pytanie? Zadzwoń
+48 725-155-155

Bezpłatny odbiór krok po kroku!

1. Dzwonisz pod numer +48 725-155-155
2. My rejestrujemy Twoje zlecenie
3. Oddzwaniamy w ciągu 3 dni w celu uzgodnienia terminu
4. Przyjeżdżamy, odbieramy i wynosimy!

KONTAKT: od poniedziałku do piątku 8:00-16:00
www.ecoharpoon.pl

WIECZNE ŚCIBOLENIE w wiecznej promocji (48)

Dzielny i nieskazitelny

Armia krzyżowców zbliża się do Jerozolimy. Od głównego korpusu odrywają się małe oddziały, by penetrować okolicę. Jednemu z nich przewodzi Tankred, rycerz bez skazy i zmayı. Podczas penetracji spotyka świeżych przybyszów z Europy. Znajduje się wśród nich żona krzyżowca – dąży na spotkanie z małżonkiem, z którym rozstała się przed dwoma laty. Tankred gotów jest wprowadzić niewiastę do obozu, prosi jednak o zwłokę, gdyż rekonesans nie został zakończony. Ona, ogarnięta niecierpliwością, chce czym prędzej, najkrótszą drogą pośpieszyć do celu. Tankred, który mógłby zastosować przymus (co byłoby najrozsądniejsze), zgadza się na jej odejście. Stęskniona małżonka rusza w drogę sama; asysta kilku zbrojnych to tyle co kot napłakał. Nic wszakże nie zakłóca jej beztrudnej, armia przecież maszeruje niedaleko. Kobieta przepada, nikt jej więcej nie ujrzał.

Tankred po rozstaniu się z piękną damą czuje zadowolenie z siebie. Zapalał do niej zbyt wielką sympatią. Byłby rad nie rozstawać się z nią, asystować jej cały czas w drodze do głównych sił. Wyrzekł się tego. Skorzystał z jej uporu, by się wyrzec. Była to ze strony rycerza, będącego wcieleniem honoru i prawości, ucieczka przed niebezpieczeństwem popełnienia paskudnego grzechu. W jego pojęciu samo patrzenie z upodobaniem na tę piękność byłoby cudzołóstwem. Stąd rezygnacja. Zwyciężył samego siebie!

Tankred, taki jak go opisuje Zofia Kossak w *Krzyżowcach*, okazał się przeciwieństwem Mefistofelesa. Piekelnik w dramacie Goethego to siła dążąca do zła, a mimo woli sprawiąca dobro. Celem Tankreda było dobro. Taki był dobry, prawy, cnotliwy, że w rezultacie stało się zło. Do połączenia stęsknionych małżonków nie doszło. Cud-kobietę porwali Maurowie.

O tym prawiczku już kiedyś pisałem, było mi to potrzebne jako podsumowanie następującego wywodu w kwestii dobra i zła:

W *Dziejach jednego pociągu* mamy postać Niemca, od dawna zamieszkałego w Łodzi, a wciąż zło mówiącego po polsku. W jego wykonaniu jedno z polskich przysłów brzmi: „Nie to jest zło, co zło, bo i zło może być dobre.”

Ja z kolei okazuję się równie niezdarne cytując zdanie z niemieckiego dzieła. Chodzi o autoprezentację Mefistofelesa, który przedstawiając się Faustowi mówi – jak? „Jestem siłą, co pragnie zła, a wynika z tego dobro.” Ten odtworzony z pamięci cytat nie wydaje mi się trafny. Nie ma rady, trzeba sięgnąć do Goethego. Znalazłszy w książce wypowiedź Mefista dowiaduję się, że jest on częstką siły, co złego pragnie, a wciąż dobro stwarza. To brzmi o niebo (czy też o piekło) lepiej.

Zostałem pouczony przez Goethego, natomiast niezdarne Niemca poucza brat – o wiele zdolniejszy, jeśli



Książka opublikowana przez Wydawnictwo TiO. Do nabycia w księgarni „U Leszka” - Legionowo, Stefana Batorego 10

chodzi o naukę języka obcego. Od razu rozszyfrowuje bełkot i spokojnie oświeca braciarska: „Nie ma tego złego, co by na dobre nie wyszło.”

Ale bywa też, że dobro na zło wychodzi. Przykładem ten rycerzyk z powieści Zofii Kossak, uczestnik wyprawy krzyżowej. Podobała mu się pewna mężatka, więc żeby nie zgrzeszyć myślą (zgrzeszenie uczynkiem – nie do pomyślenia), pozwolił jej przyspieszyć powrót do męża, spełnić jej pragnienie – zamiast przeciwstawić się, zatrzymać ją przy sobie i podążyć do bazy wspólnie, kilka dni później, zapewniając podróżnicze bezpieczeństwo. Wyruszyła bez wystarczającej obstawy i ślad po niej zaginął.

A oto kłamra spinająca dwa powyższe kawałki, jeden nawiązujący do *Krzyżowców*, drugi do *Dziejów jednego pociągu*. W *Dziejach* znajdujemy przysłowie polskie: Nie ma złego, co by na dobre nie wyszło. Zaś fragment *Krzyżowców* można skwitować przysłowiem francuskim: Lepsze jest wrogiem dobrego. A.K.



25 V Niedziela

„ESTRADA MŁODYCH” Koncert Laureatów Konkursów Muzycznych PAŁACOWE SPOTKANIA Z MUZYKĄ

Wykonawcy:

Nina Bluj - skrzypce

Jan Brożek - fortepian

Zofia Gałązka - puzon

Barbara Jankowska - skrzypce

Antoni Niemoczyński - akordeon

Hanna Pawłowska - fortepian

Tomasz Rudolf - fortepian

Barbara Sikora - waltornia

Mieczysław Ziomek - fortepian

Kwartet Szymanowskiego:

Ilona Roman, Antoni Grajewski,

Leon Łunkiewicz, Krzysztof Maślanka - klarnety

godz. 13:00 WSTĘP WOLNY

WERNISAŻ WYSTAWY „Fotografie” Mariusz Gajewski

godz. 14:30 WSTĘP WOLNY



www.palacjablonna.pl

Znajdź nas na
facebook



NASZE WILKOWYJE

Uzależnienie

Uzależnienie, to znajdowanie przyjemności w czymś co ci szkodzi – powiedziała Klaudia łagodnie zabierając ostatnią flaszkę Mamrota. Sklep był już zamknięty i nie chciało się nam z nią kłócić. Jeden Mamrot w tę czy w tamtą różnicy nie robi. Ani ona nas zbawia, ani szkodzi. Najwyżej wkurza. Jak to Klaudia. Idealna polityczka. Wiecznie wzmrożona moralnie, najmądrzejsza z mądrych, na wszystko ma receptę, tylko że jej lekarstwa nieżyłowe, a ton piskliwy i denerwujący. Wzięła by się za politykę i byłby spokój. Z takimi genami szybko by wyładowała w Warszawie, a my byśmy nadal zgłębiali tajemnice wszechświata, ale po kawalku, bez pośpiechu i z przyjemnym szumkiem w głowie, co ma trzy odmiany: piwną, mamrotową i najradszą u nas – brendawkową. Wiem, słowo brzydkie, ale co zrobić – od obcych słów trudno jakoś zrobić ładnie po polsku. Wprawdzie ostatnio moda taka, żeby z polskich słów robić obce, ale to w miastach i w telewizji. U nas tylko Kinga z Klaudią tak gadają, a że najczęściej do siebie, to nikomu to nie przeszkadza.

„Sekretarzowa pogoniła sekretarkę do roboty, bo jemu się zdaje, że jak szefa nie patrzy, to znaczy, że roboty nie ma”. „U nas na uczelni tak samo: Jak tylko profesora wyjdzie na chwilę, to magistra i docenta nic nie robią”. Tu oczywiście zaczynała się dłuższa przemowa Klaudii, że Kinga nie kuma, że to nie to samo, bo sekretarek to facet czyli leń, a docenta i magistra mogą mieć po prostu swoje sprawy, których profesora z racji wieku nie rozumie.

Generalnie to nam się podobają te feminatywy, nawet jeśli na początku brzmią dziwnie. Taka na przykład gościni. Ja jestem gość, a Jola jest gościni, a nasze dzieciaki małe gostki. Kul. Albo gałgan i gałganna. Każda panna to gałganna... - to by się bardzo nadawało do moich piosenek. Ale skoro są feminatywy, to my żądamy facetów! Ja na przykład w weekendy jestem żonek, bo gotuję i sprzątam. I skoro jest pociotek, to żądamy też postryjka. Konieczny jest też wywrotek, betoniarek i śmieciarek. Bo przecież to do niczego nie podobne, że im większy samochód, tym bardziej żeńską ma nazwę!

Powołali my więc wilkowyjską komisję językową odpowiedzialną za parytet facetów w we współczesnej kulturze. Ta malpa, ten malp. Ten malpiszon, ta malpiszona. Jak równo, to równo. Podoba nam się też ten kobiet, ten przekup i ten dziwek. A że w języku naszym ojczystym robienie słów jest łatwe i przyjemne, to nawet bez Mamrota szło nam jak z płatka. A może z płatki? To akurat było niejasne. Tak czy inaczej w języku naszym przepięknym wystarczy dodać co nieco z przodu i od razu pojawia się nowe słowo. Dziwek, wydziwek, przydziwek, zadziwek, podziwek, dodziwek... Przy czym z tym ostatnim trzeba ostrożnie, bo jak wypowiesz za wolno, z taka niewinną pauzą w środku, to można być źle zrozumianym, że to wezwanie do cudzołóstwa.

Trzeba też być konsekwentnym i jak w futbol grają faceci, to jest ten pilek, a jak kobity, to ta piłka i ta wykopa. A w siatkówce ta serwa i ta asa. Porządek trzeba też zrobić z anatomią, bo to niesprawiedliwe, że do kobiet należy zwykła noga, a do facetów mózg. Z kolei z jedzeniem jest w ogóle pokręcone, bo choć dla nas jest ziemniak, a dla kobit gruszka, to moje ulubione jabłko jest nie wiadomo dla kogo. No bajzel. Zero regul. Trzeba też zrobić porządek z porządkiem i wyjaśnić dlaczego to nie jest porządek, skoro większość facetów balagani.

Tak się nam to spodobało, że postanowiliśmy pracować ponad podziałami i zaprosiliśmy na laweczkę Klaudię i Kingę. Niech nam powiedzą, które facetowy brzmią dobrze, a które nie, bo przecież w końcu o to chodzi, żeby naszym kobitom się podobało, ale nadmierne ryzyko nie jest potrzebne, więc zanim pójdziemy z tym do naszych, lepiej sprawdzić na cudzych.

Ło rany! Ale to był błąd! The błąd – powiedziałby Anglik, bo o gorszy trudno. Raban się podniósł taki, że zrozumieli my, że uzależnienie bywa rzeczywiście niebezpieczne. Bo co tu gadać – są my uzależnieni od naszych kobit, uzależnieni totalnie, choć z przyjemnością, ale choćby my się nie wiadomo jak starali, nigdy nie wiadomo co ich doprowadzi do furii. I kiedy naszą żądzę poznania wezmą za kpinę z równouprawnienia. A wtedy żarty się kończą i żadnego równouprawnienia ni ma. Masz chłopie prze-rąbane co najmniej na tydzień. Niezależnie czy to przerąb czy przeręba – jeden przypał.

Pietrek



WESELA I PRZYJĘCIA POŚLUBNE TERMINY NA 2025



Zapraszamy: tel. 531 093 982; 507 104 572; 535 608 628

e-mail: info@palacjablonna.pan.pl



Burmistrz Miasta Pułtusk

Informuje, że został wywieszony na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Pułtusku (Rynek 41) oraz zamieszczony na stronie Biuletynu Informacji Publicznej tutaj. Urzędu jak również na stronie Urzędu Miejskiego w Pułtusku na okres 3 tygodni (licząc od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia w prasie) wykaz o przeznaczaniu do wydzierżawienia części działki nr ewid. 212/10, położonej w obrębie 14 miasta Pułtusk.

Pułtusk, dnia 29.04.2025 r.

ZGŁASZANIE AWARII I USZKODZEŃ ORAZ BIEŻĄCE INFORMACJE O AWARIACH I PRACACH PLANOWYCH

PGE Dystrybucja S.A Oddział Warszawa RE Legionowo zawiadamia, że planowana jest przerwa w dostawie energii elektrycznej dla odbiorców zamieszkałych: **TEL. 991**

POWIAT LEGIONOWSKI			
Data	gmina, miejscowość nazwy i zakres numerowy ulic	Numer i nazwa stacji	Wyłączenia w godzinach
20.05.2025	Michałów-Reginów ul. Warszawska 1A, od 125 do 149 numery nieparzyste ul. Wczasowa	04-0204 (MICHAŁÓW WARSZAWSKA 4)	9:00-15:00
20.05.2025	Krubin Góra ul. Warszawska 1, 3, 5, 7 Janówek Pierwszy ul. Nowodworska od 1 do 17A ul. Wiosenna ul. Wiśniowa ul. Kwiatowa ul. Różana ul. Jaśminowa ul. Słoneczna	04-1162 (KRUBIN MBM), 04-0369 (KRUBIN BETONIARNIA), 04-1559 (JANÓWEK RSP), 04-0711 (KRUBIN 3), 04-1189 (KRUBIN 4), 04-1234 (KRUBIN 5), 04-0631 (KRUBIN 6), 04-0991 (JANÓWEK 1 OSIEDLE(KOŚCIOŁ)), 04-0710 (KRUBIN 2), 04-0057 (KRUBIN WIEŚ)	9:00-15:00
20.05.2025	Skubianka ul. Piwonii od 11 do 23 ul. Zegrzyńska od 126 do 126C ul. Nektaryni od 18 do 26 ul. Frezji od 1 do 26 ul. Bratka od 12 do 26	04-0438 (SKUBIANKA 1)	10:00-14:00
21.05.2025	Nieporęt ul. Zegrzyńska 1A ul. Wojska Polskiego 1A, 1B	04-0605 (NIEPORĘT TECHMAPROJEKT)	7:00-9:30
21.05.2025	Chotomów ul. Ojca Augustyna Kordeckiego od 7 do 31 ul. Dębowa ul. Kasztanowa ul. Cisowa ul. Rajska	04-0966 (CHOTOMÓW KORDECKIEGO)	8:00-13:00
21.05.2025	Nieporęt ul. Dworcowa PGW Wody Polskie Pompownia Nieporęt	04-0568 (NIEPORĘT POMPOWIA)	9:30-12:00
21.05.2025	Nieporęt ul. Brzozowa ul. Pszeniczna ul. Spokojna ul. Kwitnącej Wiśni ul. Zegrzyńska 7E, 8A-Z, 9, 9A, 10A	04-0912 (NIEPORĘT OŚ.DJ UL.ZEGRZYŃSKA)	12:00-14:30
21.05.2025	Nieporęt ul. Stokrotki ul. Maciejki ul. Rumiankowa 13A ul. Zegrzyńska 31E, 32, 33A, 34, 35	04-0821 (NIEPORĘT OSIEDLE MIESZKANIOWE)	14:30-17:00
21.05.2025	Nieporęt ul. Białego Bzu ul. Fiołkowa ul. Rumiankowa ul. Zegrzyńska od 13 do 19, 25, 26, 28, 29, 30, 30A-H, 32, 75	04-0652 (NIEPORĘT PARKING 1)	17:00-19:30
22.05.2025	Nieporęt ul. Zegrzyńska rogatki przejazdu	04-1126 (NIEPORĘT CPN)	7:00-9:30
22.05.2025	Zegrze Południowe ul. Warszawska 22A, 22B, Jednostka Wojskowa	04-0027 (ZEGRZE PŁD. WOJSKO1)	9:30-14:30
22.05.2025	Białobrzegi ul. Wojska Polskiego Nieporęt ul. Wojska Polskiego od 2 do 11	04-0541 (NIEPORĘT OŚRODEK WISLA)	12:00-14:30
22.05.2025	Białobrzegi ul. Piława	04-0632 (NIEPORĘT PIŁAWA 1)	14:30-17:00
22.05.2025	Nieporęt ul. Zegrzyńska 10A-H	04-1248 (NIEPORĘT 7)	17:00-19:30
23.05.2025	Poddębnie ul. Promowa 17, 19, 21, 23, 25, 25A, 27, 27A ul. Wesola od 1 do 13 Komornica ul. Promowa 6, 6A-Z	04-1510 (PODDEBIE 2)	8:30-14:30
23.05.2025	Józefów ul. Słonecznego Poranka ul. Główna od 1 do 23Z, od 1 do 51, 28, 48, 50, 56, 56A-C, 60, 60A, 60B, 63, 63A, 64, 65, 65A-D, 66, 67, 68, 70, 75, 75A-C, 87 ul. Strużńska od 1 do 29Z ul. Polnych Maków ul. Polnej Róży ul. Leśna Polana ul. Leśna ul. Leśne Osiedle ul. Poziomkowa ul. Piaskowa ul. Dzika ul. Objazdowa ul. Krótka ul. Malinowa ul. Dębowa od 1 do 10 ul. Migdałowa ul. Miodowa ul. Złota Kąty Węgierskie ul. Polna Droga ul. Akacjowa od 18 do 85 ul. Porannej Rosy ul. Marzycieli Stanisławów Drugi ul. Wolska od 13 do 159 ul. Malinowa ul. Kwiatowa ul. Gościńska ul. Zaciszna, ul. Gajowa ul. Łąkowa ul. Letnia ul. Radosna ul. Miętowa ul. Polna ul. Wiśniowa Legionowo ul. Polankowa ul. Grudzie 1, 3, 5, 7, 9, 9A, 9B, 11, 11A, 13, 15, 17, 19, 19A, 19B, 21, 21A, 36, 38, 38A, 40, 41, 41A-L, 42, 42A, 43, 43A-D, 44, 46, 46A, 49, 50, 50A-C, 52, 52A-F, 54, 58A, 58B ul. Wymarzona ul. Wspólna 3, 5, 7, 7A, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 20A, 23, 27, 27A, 29, 31, 33, 35, 37, 38, 41, 43, 51, 51B-H Wola Aleksandra ul. Słowicza ul. Zaciszna ul. Wolska	04A0061 (SOLIDAS), 04-1660 (JÓZEFÓW SŁUPEK), 04-1223 (JÓZEFÓW AFRODYTA), 04-1286 (JÓZEFÓW GOLCE), 04-1808 (JÓZEFÓW), 04-1227 (JÓZEFÓW POZIOMKOWA), 04-0374 (STANISŁAWÓW 2 K/LEGIONOWA), 04-0021 (STANISŁAWÓW WOLA ALEKSANDRA 2), 04-0274 (JÓZEFÓW UNIWERSAL), 04-1085 (KĄTY WĘGIERSKIE 5), 04-0024 (STANISŁAWÓW WOLA ALEKSANDRA 3), 04-0416 (JÓZEFÓW 1), 04-0419 (STANISŁAWÓW WOLA ALEKSANDRA), 04-1157 (JÓZEFÓW 2 KOLONIA), 04-0485 (LEGIONOWO GRUDZIE 4)	9:00-15:00

Przerwy w dostawie energii elektrycznej spowodowane są koniecznością przeprowadzenia prac konserwacyjnych na urządzeniach energetycznych, za niedogodności przepraszamy

PRACA**szukam pracy**

- Dyplomowany ogrodnik podejmie prace pielęgnacyjne w ogrodzie, odchwaszczanie trawników, likwidowanie mchu z trawnika, opryski na krzewy, usługa profesjonalna podkaszarką. 602-234-237 LEG 53604

AUTO-MOTO**kupię**

- Kupię Każde Auto Osobowe Dostawcze Busy Motory Skuter Quady Kampery Oraz przyczepy Campingowe Natychmiastowy Odbiór Szybka Wycena Najlepsze Ceny na Rynku Zaświadczenia do Kasacji Mogą być bez opłat i z Opłatami Skorodowane Nie Na Chodzie oraz Ładne i w Pełni Sprawne 507-188-144 LEG 53603

SPORT i URODA

Dyrektor Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej - Zespołu Zakładów w Makowie Mazowieckim

ponownie ogłasza konkurs i zaprasza do składania ofert na stanowiska:

- Kierownika ds. opieki pielęgniarzkiej Oddziału Internistyczno-Nefrologicznego z pododdziałem diabetologii, Stacji Dializ
- Kierownika ds. opieki pielęgniarzkiej Oddziału Pediatrycznego,
- Kierownika ds. opieki pielęgniarzkiej Bloku Operacyjnego,
- Kierownika ds. opieki położniczej Oddziału Ginekologiczno-Położniczego, Oddziału Neonatologicznego,
- Kierownika Zakładu Opiekuńczo -Leczniczego,
- Koordynatora zespołu pielęgniarek i ratowników medycznych SOR i DPD,

Szczegółowe informacje dotyczące konkursu znajdują się na stronie internetowej www.szpital-makow.pl, w zakładce Oferty pracy.

OBWIESZCZENIE**o wszczęciu postępowania**

Na podstawie art. 61 § 4 w związku z art. 10 § 1, art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. – Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz.U. z 2024r., poz. 572) oraz art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tj. Dz. U. z 2024r., poz. 311)

Starosta Nowodworski zawiadamia,

że zostało wszczęte postępowanie administracyjne na wniosek **Wójta Gminy Czosnów** ul. Gminna 6, 05-152 Czosnów z dnia **01.04.2025r.** uzupełnionego w dniu **30.04.2025r.** znak: AB.6740.160.2025 w sprawie zezwolenia na realizację inwestycji drogowej polegającej na „**Budowie drogi gminnej – ul. Sosnowej (mpzp:KDD-4) na odcinku od drogi gminnej nr 240121W – ul. Akacjowej do drogi wewnętrznej – ul. Sosnowej w m. Kaliszki, gm. Czosnów**” obejmującej niżej wymienione działki ewidencyjne: jednostka ewidencyjna: 141402_2, obręb 0019-Kaliszki,

dz. ewid. nr: **92/3, 94/7, 93/13, 95/2, 105/8, 107/15, 109/5, 110/4, 111/3, 113/3, 88/10 (88/12, 88/13), 88/11 (88/14, 88/15), 89/12 (89/13, 89/14), 90/11 (90/16, 90/17), 91/19 (91/23, 91/24), 92/4 (92/7, 92/8), 94/8 (94/9, 94/10), 93/14 (93/17, 93/18), 95/3 (95/5, 95/6), 97/1 (97/3, 97/4, 97/5), 96/4 (96/5, 96/6, 96/7), 99/1 (99/2, 99/3, 99/4), 101/3 (101/6, 101/7, 101/8), 102/3 (102/5, 102/6, 102/7), 103/3 (103/5, 103/6, 103/7), 104/2 (104/3, 104/4, 104/5), 114/2 (114/3, 114/4, 114/5), 115/2 (115/3, 115/4, 115/5), 116/2 (116/3, 116/4, 116/5), 117/10 (117/21, 117/22), 117/19 (117/23, 117/24), 117/16 (117/25, 117/26), 117/11 (117/27, 117/28, 117/29), 118/2 (118/8, 118/9, 118/10), 118/5 (118/11, 118/12, 118/13), 119/4 (119/7, 119/8, 119/9).**

(numery w nawiasach oznaczają numery działek przed podziałem, pogrubionym drukiem zaznaczono działki przeznaczone pod inwestycję drogową).

Określenie nieruchomości lub ich części, z których korzystanie będzie ograniczone w związku z przebudową innych dróg publicznych: jednostka ewidencyjna: 141402_2, obręb 0019-Kaliszki, dz. ewid. nr: **68/6.**

Pouczenie

Zgodnie z art. 10 §1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz.U. z 2024r., poz. 572) - Organy administracji publicznej obowiązane są zapewnić stronom czynny udział w każdym stadium postępowania, a przed wydaniem decyzji umożliwić im wypowiedzenie się co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań. W związku z powyższym, informuje się strony, że w terminie 7 dni od dokonania zawiadomienia, mogą zapoznać się z aktami sprawy, uzyskać wyjaśnienia w sprawie, zgłaszać uwagi i zastrzeżenia oraz składać wnioski w Wydziale Architektury i Budownictwa Starostwa Powiatowego w Nowym Dworze Mazowieckim, ul. I. Paderewskiego 1B w godzinach pracy urzędu: poniedziałek w godz. 8⁰⁰-17⁰⁰, wtorek-czwartek w godz. 8⁰⁰-16⁰⁰, piątek w godz. 8⁰⁰-15⁰⁰.

Jednocześnie zawiadamiam, że zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz. U. 2024r. poz. 572) zawiadomienie stron postępowania uważa się za dokonane **po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia** w Starostwie Powiatowym w Nowym Dworze Mazowieckim przy ul. I. Paderewskiego 1B, w Urzędzie Gminy Czosnów przy ul. Gminnej 6, urzędowych publikatorach teleinformatycznych – Biuletynie Informacji Publicznej w/w urzędów, a także w prasie lokalnej „Tygodnik Nowodworski.

Z up. STAROSTY
-/Andrzej Pacocha
WICESTAROSTA

TURYSTYKA**USŁUGI****remont i budowa**

- Malowanie, tapetowanie osobiście, solidnie 694-065-757 LEG 53577



ZŁOTA RĄCZKA - usługi budowlane, hydrauliczne, elektryka, mniejsze i większe remonty. Szybko, tanio i solidnie. Referencje. 735953829 LEG 53589

ogrodnicze

Wycinka drzew metodą alpinistyczną, sekcyną wycinka drzew, przycinanie, przświetlanie koron drzew, usuwanie martwych drzew, gałęzi, konarów, usługi rębakiem, zrębkowanie gałęzi oraz wywóz urobku. Z PODNOŚNIKA, MIEJSCA TRUDNO DOSTĘPNE, PROFESJONALNIE. 698-991-470 LEG 53176

inne

- Anteny, usługi RTV, domofony, wideofony, alarmy. 608630582 LEG 53592
- Meble na wymiar - kuchnie, szafy, garderoby. Wymiana blatów i frontów kuchennych. Tel. 694530408, dariusz.kowalski@m-c-k.pl LEG 53602



PROFESJONALNE NISZCZENIE I UTYLIZACJA DOKUMENTÓW. VICTORIA-RECYCLING. PRZYJEŻDŻAMY PO DOKUMENTY Tel. 604 913 993 LEG 53578



Wynajem i usługi podnośnikiem koszowym. Tel. 602 86 57 86, www.robert.media.pl LEG 53551



LEGIONOWO. Wywiadu ciąg dalszy

Codziennosc parafii to nie tylko święta

Przed tygodniem publikowaliśmy pierwszą część rozmowy z ks. kanonikiem Piotrem Główką, proboszczem parafii Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa, w którym z kapłanem wyjaśniliśmy uroczystości związane z wybudzeniem organów. Dziś mówimy o codziennym życiu wspólnoty.



Red.: – Przed tygodniem rozmawialiśmy o niecodziennej uroczystości wybudzenia organów. Życie parafialne nie ogranicza się jednak do wydarzeń od święta do święta. Jak wygląda obecnie codzienność parafii i frekwencja wiernych? **Ks. kan. Piotr Główa:** – Kiedy obejmowałem parafię, trwała pandemia. Kościół wypełniali wtedy głównie najwierniejsi parafianie, w dużej części emeryci. Mimo trudnych początków widać dziś stały rozwój. Z miesiąca na miesiąc, z roku na rok, przybywa ludzi. Jestem za to wdzięczny Panu Bogu, bo choć jest trudno, nie poddajemy się. Kościół jest piękny, ciepły, przestronny. Pamiętam, jak pięć lat temu po raz pierwszy wszedłem do tej świątyni – było lato, kościół zalany słońcem, cudowne wrażenie. Naprawdę – poprzednie pokolenia wraz z pierwszym proboszczem, ks. Zygmuntem Podstawką, stworzyły tu coś pięknego. Teraz my budujemy dalej.

Red.: – Jak układa się współpraca z młodszym pokoleniem parafian?

Ks. kan. Piotr Główa: – To bardzo trudne zadanie. Największym wyzwaniem jest zgromadzenie wokół Kościoła ludzi młodych, szczególnie trzydziesto- i czterdziestolatków. Wielu z nich pojawia się tylko przy okazji Pierwszej Komunii Świętej swoich dzieci, czasem przygotowania do bierzmowania. Mimo to staramy się ich angażować i jestem pozytywnie zaskoczony. Młodzież, choć nie liczna, okazuje się otwarta i gotowa do współpracy.

Na stałe mamy grupę około dwudziestu młodych osób z Oazy, którzy potrafią pięknie dyskutować i angażować się w życie parafii. Zorganizowali nawet własną dyskusję o tym, czy współcześni młodzi są skazani na samotność. Było ponad 25 uczestników, z czego około piętnastu spoza regularnie praktykującej wspólnoty. Młodzież sama wymyśliła temat i zorganizowała spotkanie, bez mojego udziału. Moja rola ograniczyła się do drobnego wsparcia organizacyjnego. To był dla mnie powód do ogromnej radości.

Red.: – Czy planujecie kolejne takie inicjatywy dla młodzieży?

Ks. kan. Piotr Główa: – Owszem, młodzi już zaplanowali. Następna taka dyskusja – o tożsamości młodzieży – odbędzie się 25 maja. Chcemy dać młodym przestrzeń do rozmowy i wyrażenia swoich przemyśleń. Zależy nam, by to oni sami czuli odpowiedzialność za kształtowanie



wspólnoty, bez narzucania im czegośkolwiek z góry.

Red.: – Jak wygląda współpraca parafii z innymi środowiskami lokalnymi?

Ks. kan. Piotr Główa: – Bardzo cenimy sobie współpracę z Miejskim Ośrodkiem Kultury. Wspólnie organizujemy różne wydarzenia kulturalne – koncerty, wystawy, festyny. W kościele często odbywają się koncerty muzyki klasycznej. Latem organizujemy koncerty na dziedzińcu parafialnym, aby także ludzie niewierzący mogli przyjść, posłuchać muzyki i poczuć atmosferę wspólnoty. To sposób na otwarcie kościoła na wszystkich – również tych, którzy dziś są daleko od wiary, ale dzięki takim spotkaniom mogą poczuć się tutaj dobrze.

Red.: – Wspomniał Ksiądz o kaplicy adoracji. Jak doszło do jej powstania i jaką rolę odgrywa w życiu parafii?

Ks. kan. Piotr Główa: – Kiedy objąłem parafię, jednym z pierwszych dzieł, które udało nam się zrealizować, była kaplica adoracji Najświętszego Sakramentu. Uznaliśmy, że działalność Kościoła musi zaczynać się od modlitwy, nie od organizacji wydarzeń. Wielu parafian, zwłaszcza starszych, sygnalizowało, że potrzebują miejsca, gdzie mogą w ciągu dnia przyjść i pomodlić się. Wcześniej kościół był zamknięty. Dlatego przebudowaliśmy boczną kaplicę w taki sposób, aby przez cały dzień była dostępna dla wiernych. To miejsce stało się nie tylko przestrzenią modlitwy, ale też inspiracją do większego działania.

Red.: – W jaki sposób kaplica adoracji wiąże się z projektem pomocy dla chłopców ulicy w Kenii?

Ks. kan. Piotr Główa: – Gdy tworzyliśmy kaplicę adoracji, uznaliśmy, że nie możemy troszczyć się tylko o własne potrzeby, nawet te duchowe. Dlatego postanowiliśmy, że równocześnie będziemy wspierać dzieło miłosierdzia. Wybraliśmy projekt pomocy dla chłopców ulicy w Kenii, prowadzony przez polską misjonarkę Ewę Korbut, która – w ramach misji Ruchu Światło-Życie – od lat działa na miejscu.

Co tydzień z naszej parafii wysyłamy 700 złotych, które pozwalają na zakup żywności i wsparcie programu wychodzenia z uzależnień dla około stu dzieci ulicy. Chłopcy, często

uzależnieni od waczenia kleju, mają szansę nie tylko na podstawowe wyżywienie, ale i na rozpoczęcie odwyku, nauki zawodu oraz powrót do normalnego życia.

Red.: – Jak udaje się utrzymać to wsparcie przez tak długi czas?

Ks. kan. Piotr Główa: – Wszystko opiera się na drobnych ofiarach wiernych. Ludzie, którzy przychodzą do kaplicy adoracji, wrzucają do puszek tyle, ile mogą. W ten sposób od ponad czterech lat regularnie utrzymujemy wysyłkę wsparcia. Co ważne, mamy pewność, że te środki są dobrze wykorzystywane. Ewa, świecka misjonarka, jako osoba bardzo odpowiedzialna, pilnuje, aby każda złotówka trafiała do właściwego celu. Ja również pojechałem do Kenii, aby zobaczyć to wszystko na własne oczy. Było to dla mnie ogromne przeżycie.

Red.: – Czy projekt przynosi wymierne efekty?

Ks. kan. Piotr Główa: – Tak. Czterech chłopców, dzięki tej pomocy, skończyło szkołę i zdobyło zawód. To ogromny sukces, zwłaszcza na trudne warunki, w jakich żyją. Niemniej jednak wyprowadzanie młodych ludzi z bezdomności i uzależnienia to trudna i długa droga. Potrzeba ogromnej cierpliwości i mądrego podejścia. Przykładowo, planowano uruchomienie projektu samochodowej myjni prowadzonej przez chłopców. Jednak nasza misjonarka, Ewa, słusznie zażądała konkretnego biznesplanu i wskazania osoby odpowiedzialnej za projekt. Wszystko po to, by pomoc była skuteczna i trwała.

Red.: – W ramach obchodów związanych z organami wspomnieliśmy Ksiądz także o projekcie kapsuły czasu. Skąd wziął się ten pomysł?

Ks. kan. Piotr Główa: – Kiedy planowaliśmy uroczystość wybudzenia organów, pomyślałem, że warto zostawić jakiś ślad dla przyszłych pokoleń. Wpadliśmy na pomysł stworzenia kapsuły czasu, która zostanie otwarta za 80 lat. Wybraliśmy taki okres, aby była szansa, że niektórzy z dzieci, które dziś są uczniami, doczekają jej otwarcia.

Red.: – W jaki sposób włączyliście w ten projekt dzieci i młodzież?

Ks. kan. Piotr Główa: – Ogłosiliśmy konkurs. Zadaniem było opisać życie w Legionowie i Polsce w roku 2025 albo namalować kościół.

Zwyciężyła trzynastoletnia Aleksandra, która namalowała piękny obraz kościoła, oraz dziesięcioletni Olek, który napisał pracę opisującą swoje życie. Co ciekawe, Olek – choć pochodzi z Warszawy – często odwiedza babcię w Legionowie i w swojej pracy opisał również nasz kościół. Dla mnie bardzo przejmujące było to, że wśród opisów dzieci znalazła się pandemia – co pokazuje, jak wielkie piętno odcisnęła na ich pokoleniu.

Red.: – Co dokładnie znalazło się w kapsule czasu?

Ks. kan. Piotr Główa: – Umieściliśmy tam kopie zwycięskich prac, teksty przygotowane przez jedną z rodzin wielopokoleniowych, mały krzyż – znak naszej wiary – oraz zdjęcie patrona miasta, błogosławionego Stefana Wyszyńskiego i św. Jana Pawła II. Są też: mozaikowy portret parafian, lista darczyńców, wiersz „Adoracja” autorstwa Jadwigi Łukasik, kronika parafii, aktualna lokalna gazeta „Mazowieckie To i Owo” oraz symboliczna złotówka jako znak niepodległości Polski. Wszystko to z przesłaniem, że Kościół i Polska to wartości, które należy pielęgnować.

Red.: – Czy przewidujecie uroczystość zamknięcia kapsuły?

Ks. kan. Piotr Główa: – Tak. Zamknięcie kapsuły zostało połączone z uroczystością wybudzenia organów. Kapsuła została umieszczona pod instrumentem. Mam nadzieję, że za 80 lat będzie piękną pamiątką naszej wiary i wspólnoty.

Red.: – Ksiądz Proboszcz wspomnieli, że parafia angażuje się także w działalność kulturalną. Na czym polegają te inicjatywy?

Ks. kan. Piotr Główa: – Staramy się, aby nasz kościół był nie tylko

miejscem modlitwy, ale również przestrzenią otwartą na kulturę. Wspólnie z Miejskim Ośrodkiem Kultury organizujemy koncerty muzyki klasycznej – także plenerowe, latem na dziedzińcu. Dzięki temu nawet osoby niewierzące mogą przyjść, posłuchać i poczuć klimat wspólnoty. „Muzyka przy kaplicy” – tak nazywamy te koncerty – stała się naszą tradycją. Chodzi o to, by kultura była dostępna dla każdego, bez wyjazdów do Warszawy czy kosztownych biletów.

Red.: – Parafia podejmuje również działania religijne i patriotyczne. Proszę opowiedzieć o pielgrzymce do Choszczówki.

Ks. kan. Piotr Główa: – Od lat Akcja Katolicka organizuje pieszą pielgrzymkę do Choszczówki. Po ustanowieniu błogosławionego Stefana Wyszyńskiego patronem Legionowa, pielgrzymka stała się wydarzeniem ogólnomiejskim. Choszczówka to miejsce wyjątkowe – tam Prymas Wyszyński spędzał czas na modlitwie, z dala od podśluchów służb komunistycznych. Trasa pielgrzymki liczy około sześciu kilometrów. Przechodzimy obok budowanego w Jabłonie sanktuarium ku czci kard. Wyszyńskiego, a następnie kierujemy się do jego dawnego domu.

Red.: – Kiedy odbędzie się tegoroczna pielgrzymka?

Ks. kan. Piotr Główa: – Tegoroczna pielgrzymka odbędzie się 5 lipca. Pragniemy, aby to wydarzenie było nie tylko aktem wiary, ale także wyrazem naszej tożsamości narodowej i wdzięczności za duchowe dziedzictwo Prymasa Tysiąclecia.

Red.: – Bóg zapłać za rozmowę!

Piotr Korycki



KAROL

NAWROCKI

*Розмови з
Мінським
Леонідом!
Карол*

KAROLNAWROCKI2025.pl

Obywatelski kandydat na Prezydenta RP
Popierany przez Prawo i Sprawiedliwość

Materiał KW Kandydata na Prezydenta RP Karola Nawrockiego



Wojciechowe Świętowanie w Blasku Gwiazd i Superbohaterów

10 maja 2025 roku serocki Rynek tętnił życiem za sprawą corocznego Wojciechowego Świętowania, które przyciągnęło tłumy mieszkańców i gości. Wydarzenie rozpoczęło się barwnym korowodem Gwiazd i Superbohaterów, który o godzinie 16:00 wyruszył z miejskiego stadionu.

W pochodzie uczestniczyli zarówno dzieci, jak i dorośli, przebrani za swoje ulubione postacie – gwiazdy, bohaterów i osobistości. Ulice miasta rozbrzmiewały śmiechem i radością, a uczestnicy nieśli kolorowe transparenty, zarażając wszystkich pozytywną energią. Na czele pochodu maszerowali szcudlarze z miejską flagą, a tuż za nimi przedstawiciele władz Serocka i miast partnerskich.

Oficjalnego otwarcia uroczystości dokonał Burmistrz Miasta i Gminy Serock

– Artur Borkowski, któremu towarzyszyli Przewodniczący Rady Miejskiej Tomasz Pszczoła oraz Zastępca Burmistrza Marek Bąbolski. Na scenie powitano zebranych gości z partnerskich miast: Dzierżoniowa, Celleno, Ignaliny, Lanškroun, Balatonalmádi, Dryanowa, Opiszni i Wielkiego Byczkowa, podkreślając wagę międzynarodowej współpracy i wyjątkowy charakter wydarzenia.

Serocki Rynek zamienił się w tętniące życiem centrum atrakcji. W strefie

gastronomicznej serwowano specjalny menu kuchni regionalnej, a miłośnicy rękodzieła mogli nabyć unikatowe pamiątki. Dla dzieci przygotowano liczne atrakcje: kolorowe dmuchańce, malowanie twarzy, tatuaże tymczasowe oraz prawdziwy hit – „Blender bike” od Muzeum Sportu i Turystyki w Warszawie, gdzie pedałując można było przygotować własny, zdrowy koktajl.

Równoległe działało stoisko Fundacji „Otwarte Ramiona”, prowadzącej zbiórkę na zakup defibrylatora AED dla Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Woli Kiełpińskiej. Fundacja zorganizowała również warsztaty z pierwszej pomocy – zarówno dla ludzi, jak i dla zwierząt.

Ekologiczne warsztaty, tatuaże z motywami bohaterów i konkursy przyciągały uwagę na stoisku Urzędu Miasta i Gminy Serock, natomiast Powiat Legionowski zaprosił uczestników do udziału w quizie o regionie.

Część artystyczna rozpoczęła się występami laureatów XXI Przeglądu Amatorskiej Twórczości Scenicznej. Scenę z energią poprowadził Jacek „MEZO” Mejer, który oprócz roli konferansjera zaprezentował koncert wspólnie z Julią Mróz i DJ Skillem. Następnie publiczność rozgrzał zespół Mitra z Trójmiasta, który porwał widownię mieszanką rocka i folku.

Kulminacją wieczoru był emocjonujący, nastrojowy



koncert Ani Dąbrowskiej, który dostarczył niezapomnianych wrażeń i zakończył święto w wyjątkowej atmosferze.

Organizatorzy – Centrum Kultury i Czytelnictwa w Serocku oraz Urząd Marszałkowski Województwa Mazowieckiego – serdecznie dziękują wszystkim Mieszkańcom i Gościom za liczną obecność, uśmiechy, życzliwość i wspólne świętowanie. To właśnie dzięki Wam serocki Rynek tętnił życiem, a Wojciechowe Świętowanie 2025 zapisało się na trwałe w lokalnej pamięci.

Słowa uznania kierowane są także do wszystkich zaangażowanych w organizację wydarzenia: referatów urzędu, jednostek organizacyjnych, patronów i partnerów – firmy Jadar Sp. z o.o., Fundacji „Otwarte Ramiona”, Muzeum Sportu i Turystyki w Warszawie oraz Partnera Medialnego – Gazety Powiatowej.



Do zobaczenia za rok! Już teraz zapraszamy na kolejną edycję Wojciechowego Świętowania – niech ten duch

radości, współpracy i wspólnoty towarzyszy nam każdego dnia!

Mazowsze.
serce Polski

Partnerem wydarzenia był Samorząd Województwa Mazowieckiego.





WYWIAD Z PREZYDENTEM BOGDANEM KIEŁBASIŃSKIM

Obietnice, realizuję krok po kroku...

Rok temu, 7 maja 2024 r., rządy w Legionowie objął nowy prezydent miasta - Bogdan Kiełbasiński. Zadaliśmy w związku z tym Prezydentowi szereg pytań dotyczących najważniejszych problemów miasta, spraw które udało się załatwić i tych, które wymagają pracy i czasu. Dzisiaj prezentujemy pierwszą część odpowiedzi na nasze pytania. Dalszy ciąg wywiadu opublikujemy za tydzień.

To i Owo: Powszechnie uważa się, że jeśli nowa władza nie wprowadzi zmian w ciągu pierwszych sześciu miesięcy swoich rządów, to nie zrobi ich już nigdy. Tymczasem mija już rok, odkąd objął Pan rządy w Legionowie. Stąd pytanie: czego z Pana programu wyborczego, z tych 50 konkretów, nie udało się zrobić w tym czasie?

Bogdan Kiełbasiński: Gdyby tak było kadencja trwałaby pół roku, tymczasem ustawodawca daje samorządowcom 5 lat, by zrealizowali swoje obietnice i zmieniali miasta. Odpowiadając jednak na pytanie – rozpocząłem niemal wszystkie z 50 konkretów Kiełbasińskiego. Mój program podzielony był na filary i w każdym z nich zaplanowałem konkretne działania i konsekwentnie, krok po kroku je realizuję.

TiO: Co było dla Pana największym zaskoczeniem po objęciu rządów, na przykład w urzędzie, w miejskich spółkach czy jeszcze gdzie indziej?

B.K.: Przytłoczyła mnie liczba dokumentów i „nie da się”. Da się, tylko potrzebny jest czas, zaangażowanie i determinacja. Uczyliśmy się siebie przez kilka miesięcy, ale widzę, że to się udało – wspólnie z urzędnikami szukamy rozwiązań, by zrealizować nasze plany. Niemniej zaskoczyła mnie sprawa budowy Centrum Komunikacyjnego, a raczej proces, którego finał przypadł na pierwszy rok mojej prezydentury. Wielomilionowe odszkodowanie dla budowniczych obiektu nie pomaga w realizacji celów, które sobie postawiłem, ale walczyliśmy, by zminimalizować koszty, które są ogromnym obciążeniem dla budżetu miasta. Naprawa błędów popełnionych przed laty nie jest możliwa, ale robimy wszystko, by mieszkańcy nie odczuli konsekwencji złych decyzji poprzedników. Jeśli chodzi o urząd – zmian kadrowych dokonuję wtedy, gdy mam pewność, że są potrzebne i wyłącznie merytoryczne. Jeśli chodzi o spółki – proszę wybaczyć, ale czasy wskazywania prezesa przez prezydenta skończyły się. Prezesów legionowskich spółek wybierają rady nadzorcze. Ja jako prezydent analizuję ich działania i weryfikuję czy funkcjonowanie jest dla miasta korzystne.

TiO: Czy jest Pan zadowolony z realizacji pierwszego filaru Pana programu, który dotyczył poprawy komfortu życia mieszkańców, a w szczególności powstrzymania dogęszczania zabudowy? Od mieszkańców docierają bowiem sygnały, że w tej kwestii nic się nie zmieniło i budowa szeregowców trwa w najlepsze.

B.K.: Decyzje na budowę wydaje starostwo – nie prezydent miasta. Możemy to powstrzymać tylko w jeden sposób – zmieniając miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego i przyjmując plan ogólny. O rozpoczęciu prac nad



planem ogólnym zdecydowałem w pierwszym tygodniu po objęciu urzędu. W tej chwili podpisaliśmy już umowę na projekt planu ogólnego, kluczowego dokumentu, który pozwoli na kształtowanie ładu przestrzennego w mieście. Zaplanowaliśmy pogłębione konsultacje społeczne, by każdy element planu był przemyślany i przedyskutowany również z mieszkańcami. Konsultacje rozpoczną się już na przełomie września i października. Rozpoczęliśmy prace nad zmianą miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Na listopadowej sesji Rady Miasta uchwalony został nowy miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla Bukowca A, a to oznacza, że nie będzie tu szeregowej zabudowy, czy uciążliwej działalności gospodarczej. Dzielnica zachowa kameralny charakter i pozostanie zielonym zakątkiem Legionowa. Procedura trwała 4 lata, ale udało się wreszcie ją zakończyć. Przed nami kolejne zmiany.

Takie zmiany trwają. To oczywiście, a my chcielibyśmy widzieć efekty szybko, dlatego przygotowaliśmy „Pakt Deweloperski”, dokument określający nowy standard inwestycji mieszkaniowych, ograniczający dotychczasową intensywność zabudowy, z dbałością o większą powierzchnię biologicznie czynną, osiedlową zieleni, retencję

wód deszczowych, większą liczbę miejsc parkingowych i przestrzeń do rekreacji. Kilkunastu deweloperów podpisało dokument, przyjmując jego zapisy. Mamy już pierwsze efekty – do urzędu wpłynęły projekty, które w pełni realizują postanowienia paktu.

TiO: W kampanii podkreślał Pan potrzebę uporządkowania przestrzeni publicznej i zwiększenia obecności zieleni. Jakie konkretne działania zostały podjęte w tym zakresie? Mini park przy ul. Rynek stał się miejscem, przez które część mieszkańców boi się przechodzić. Pijani i żebrzący o papierosa zaczepiają wiele osób. Beźmyślni mieszkańcy rozsypują nasiona i pieczywo na chodnikach, uważając, że w ten sposób dokarmiają dziki i gołębie. Czy Pan dostrzega ten problem?

B.K.: W tym zakresie zrobiliśmy i robimy bardzo dużo. W legionowskim ratuszu powołałem zespół do spraw zielonej transformacji miasta. „Transformersi” pracują nad opracowaniem koncepcji umożliwiającej rewitalizację wybranych obszarów Legionowa. Obecnie planujemy zmiany w ścisłym centrum miasta. Prowadzimy prace, ale również korzystamy z doświadczeń innych samorządów. Zależy nam na

tym, by ul. Piłsudskiego stała się przestrzenią przyjazną dla mieszkańców. Będziemy ją sukcesywnie zazieleniać, zapelniać lokalnymi wydarzeniami i zachęcać przedsiębiorców, by skorzystali z nowych możliwości i wspólnie z nami stworzyli miejsce, które pokochają mieszkańcy. Już złożyliśmy dwa wnioski o dofinansowanie tych działań ze środków zewnętrznych.

W ostatnim czasie posadzono drzewa przy skrzyżowaniu ulic Piłsudskiego i Jagiellońskiej wkrótce dołączą do nich kolejne rośliny. Uzgadniamy także rozwiązania, które poprawią bezpieczeństwo w tym miejscu.

Nauczeni doświadczeniem poprzedników zrezygnowaliśmy z dawania deweloperom możliwości kompensacji wyciętych drzew przez nowe nasadzenia. Deweloper zapłaci – miasto posadzi. Tylko wtedy mamy pewność właściwego odtworzenia zieleni.

Zachęcamy mieszkańców do wspólnego zazieleniania miasta i dbania o nowe rośliny. Za nami piknik ekologiczny, w trakcie którego przekazaliśmy mieszkańcom kilkaset roślin w zamian za drobne elektrośmieci i nakrętki. Drzewa i krzewy przekazaliśmy też grupom mieszkańców, którzy zasadzili je przy ogrodzeniach i na osiedlach

– to nowa inicjatywa – zazieleniania miasta i integrujemy sąsiadów.

Jako urząd także zadbał o nowe nasadzenia. Nowe rabaty pojawiły się już przy centrum komunikacyjnym PKP, w Parku Solidarności, przy ul. 3 Maja i Kopernika, na Os. Nowy Bukowiec, Os. Batorego, przy ul. Daliowej, a także w Parku Kościuszkowców.

Jeśli chodzi o porządek też mamy się czym chwalić. Przeprowadziliśmy akcję kontroli tzw. „kopciuchów” połączoną z promocją programu ich wymiany na bardziej ekologiczne źródła ciepła. Przygotowaliśmy rozwiązanie umożliwiające sfinansowanie nowej instalacji w 100% ze środków zewnętrznych dla najuboższych mieszkańców.

Zrealizowaliśmy akcję kompleksowego sprzątnięcia miasta. Pozimowe sprzątnięcie zostało podzielone na 5 stref, by dotrzeć do każdego miejsca. Zostały sprzątnięte i wyczyszczone chodniki, ścieżki rowerowe, przystanki komunikacji zbiorowej, miejskie place zabaw. Zakończyliśmy gruntowne czyszczenie 480 szt. koszy ulicznych i parkowych oraz donic.

Pracujemy nad zwiększeniem poziomu segregacji odpadów w mieście. Przeprowadziliśmy radę obywatelską, zebraliśmy rekomendacje i wdrażamy rozwiązania, które zyskały największą przychylność mieszkańców. Do końca roku przedłużyliśmy testowy system oddawania odpadów w PSZOK – uprościliśmy procedurę, ustawiliśmy w mieście pojemniki na tekstyla, przed urzędem postaviliśmy pojemnik na drobne elektrośmieci, przygotowaliśmy przeglądarkę o segregacji odpadów i zachęcamy do jej uzupełniania, rozmawiamy ze sąsiadami, by dostosować altany śmietnikowe do realnych potrzeb mieszkańców.

W zakresie bezpieczeństwa są również istotne zmiany. Zatrudniliśmy dodatkowych strażników miejskich, zwiększając liczbę patroli. Podpisaliśmy porozumienie z policją, co pozwoliło na wprowadzenie wspólnotamni patroli straży miejskiej. Wydłużyliśmy godziny pracy strażników. Rozpoczęliśmy budowę nowoczesnego monitoringu miejskiego, który wesprze działania służb mundurowych.

TiO: Czy w kolejnych wyborach zamierza Pan ponownie ubiegać się o urząd prezydenta Legionowa? Mieszkańcy obawiają się, że wprowadzane obecnie zmiany będą tylko chwilowe. Pojawiają się bowiem pogłoski, że „umówił” się Pan tylko na jedną kadencję, a później planuje Pan kandydować do Sejmu.

B.K.: Oczywiście, zamierzam kandydować na urząd Prezydenta Miasta również w kolejnych wyborach. Mam nadzieję, że efekty mojej pracy w tej kadencji i przyjęty kierunek zmian przekonają mieszkańców, by powierzyć mi ten urząd po raz drugi.

cdn.

red.




#poczujnaszahistorie

III KONKURS FOTOGRAFICZNY

"LATO W PAŁACU W JABŁONNIE"

Zrób zdjęcie w parku lub pałacu i weź udział
Atrakcyjne nagrody czekają - zapraszamy!

Konkurs trwa od 01.05.2025 do 31.08.2025

Szczegóły na www.palacjablonna.pl



Patronat Honorowy Starosty Legionowskiego

Patronat Honorowy Wójta Gminy Jabłonna

Partnerzy:

Powiat Legionowski

Gmina Jabłonna

BANDI MOLTON PROFESSIONAL

Dobre woda z Legionowa

pwk

Patroni medialni:

DZIEJE SIĘ NA MAZOWSZU

TOIOWO

Estny

POLSKA GRUPA PORCELANOWA

SKIN

Otwarte Wiosenne Mistrzostwa WMOZP i Warszawy

W dniach 17-18.05.2025 na pływalni Centrum Sportowo - Rehabilitacyjnego Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego odbyły się zawody pływackie, których organizatorem był Warszawsko-Mazowiecki Okręgowy Związek Pływacki.

Na starcie stawiło się 680 zawodników i zawodniczek z 53 klubów pływackich.

„Delfin” Legionowo pod opiekę trenera Piotra Cesarzyka, reprezentowało siedmioro zawodników: **Amelia Mikołajczyk, Daria Lech, Alina Kalinowska, Magdalena Kosak, Filip Gajownik, Jakub Rapacki, Antoni Rapacki.**

Zarówno w pierwszym dniu zawodów jak i drugim, nasi zawodnicy bili swoje rekordy życiowe pokazując się jak z najlepszej strony w rywalizacji sportowej. Wyniki osiągnięte przez naszych zawodników:

Alina Kalinowska - 100m stylem klasycznym (1.34,85s), 200m stylem dowolnym (2.44,77s), 200m stylem klasycznym (3.23,93s), 200m stylem zmiennym (3.07,30s), 100m stylem dowolnym (1.15,03s), III miejsce 1500m stylem dowolnym (23.57,40s).

Magdalena Kosak - 50m stylem grzbietowym (36,25s), 50m stylem dowolnym (31,33s)

Daria Lech - 50m stylem grzbietowym (37,52s), 200m stylem dowolnym (2.39,84s),



100m stylem grzbietowym (1.23,62s), 50m stylem motylkowym (37,87s), 100m stylem dowolnym (1.14,08s), 200m stylem grzbietowym (3.04,85s).

Amelia Mikołajczyk - 400m stylem zmiennym (7.03,89s), 50m stylem motylkowym (35,07s), 100m stylem dowolnym (1.13,45s), 50m stylem klasycznym (44,05s)

Filip Gajownik - 100m stylem motylkowym (1.17,22s),

400m stylem zmiennym (6.06,70s), 200m stylem zmiennym (2.47,44s), 400m stylem dowolnym (5.32,27s), 200m stylem motylkowym (3.01,28s).

Jakub Rapacki - 50m stylem dowolnym (28,18s), 200m stylem zmiennym (2.14,15s).

Antoni Rapacki - 50m stylem dowolnym (35,80s).

Gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów na pływalniach w całym kraju. r.



24.05

Legionowska Noc Muzeów 2025

24 maja Muzeum Historyczne w Legionowie zaprasza na Legionowską Noc Muzeów.

Legionowo. Miasto Ogród

Program - siedziba główna muzeum, ul. Mickiewicza 23

- 18.00 Rozpoczęcie Legionowskiej Nocy Muzeów
- 18.30 Wręczenie nagród w Konkursie Wiedzy o Polskim Państwie Podziemnym, Armii Krajowej i Szarych Szeregach
- 19.00 Otwarcie wystawy: **Architektura dawnego Legionowa w akwarelach Bożeny Mańk**
- 20.00 Prezentacja dr M. Woińskiej: **Ziarno do ziarna. Archeologia pod mikroskopem**
- 20.30 Prezentacja R. Degiela: **Ogród Poniatowskich w Jabłonnie**
- 21.00 Koncert: **Rodzinne Trio Włolonczelowe**
- 22.00 Rozstrzygnięcie konkursu rodzinnego
- 22.30 Prezentacja dr K. Zacharuk-Lukaszewskiej: **Architektura drewniana Legionowa - przeszłość i teraźniejszość**
- 23.00 Prezentacja B. Błachnio: **Legionowo jako miasto ogród**

Dodatkowe atrakcje

- 18.00-20.30 Rodzinne malowanie w plenerze
- 18.00-21.45 Konkurs rodzinny
- 18.00-22.00 Warsztaty plastyczne: Kwiatowe obrazy - A. Dramińska
- 18.00-23.00 Gry planszowe z legionowskim monopolem - B. Błachnio
- 18.00-21.00 Stoisko Towarzystwa Przyjaciół Legionowa
- 18.00-22.30 Kawiarnia na kółkach
- 18.00-0.00 Przygarnij książkę
- 18.00-0.00 Stoisko Nadleśnictwa Jabłonna

Śladami Armii Krajowej

Program - filia Piaski, al. Sybiraków 23

- 17.30 Rozpoczęcie Legionowskiej Nocy Muzeów
- 17.40 Występ **Doroty Bonisławskiej**, część 1
- 18.00 Otwarcie wystawy zewnętrznej: **Na pomoc powstańczej Warszawie**
- 18.40 Występ **Doroty Bonisławskiej**, część 2
- 19.00 **Grochówka**
- 19.30 Pokaz sprzętu i wystawa grup rekonstrukcji historycznej
- 20.00 Oprowadzanie kuratorskie po wystawie **Na pomoc Powstańczej Warszawie**
- 20.30 Prelekcja dr. A. Kaczynskiego: **Akcja Burza**
- 21.30 Pokaz sprzętu i wystawa grup rekonstrukcji historycznej
- 22.00 Oprowadzanie kuratorskie po wystawie: **Na pomoc Powstańczej Warszawie**

Dodatkowe atrakcje

- 17.30-21.00 Sprzęt łączności, strzelnica laserowa - Światowy Związek Polskich Żołnierzy Łączności - Oddział Zegrze
- 17.30-21.00 Szkoła szachowa, Klub Sportowy Legion
- 17.30-21.00 Stoisko grup rekonstrukcji historycznych

